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Mittelalter/Moyen Âge

– David Abulafia, The Great Sea. A Human History of the Mediterranean, London (The
Penguin Press) 2011, XXXI–783 S., ISBN 978-0-713-99934-1, GBP 30,00.
– Denise Angers (ed.), Le terrier de Philippe d’Harcourt et Jeanna de Tilly, seigneurs de
Tilly-sur-Seulles. 1375–1415, Caen (Publications du CRAHM) 2010, 321 S., ISBN 978-2-
902685-73-8, EUR 40,00.
– Anonymus and Master Roger. Anonymi Bele Regis Notarii Gesta Hungarorum/The
Deeds of the Hungarians. Anonymus, Notary of King Béla. Edited, translated and annotated
by Martyn Rady and László Veszprémy. Epistola in miserabile carmen super destructione
regni Hungarie per Tartaros facta. Magistri Rogerii/Master Roger’s Epistle to the Sorrowful
Lament upon the Destruction of the Kingdom of Hungary by the Tartars. Translated and
annotated by János M. Bak and Martyn Rady, Budapest (Central European University Press)
2010, 320 S. (Central European Medieval Texts, 5), ISBN 978-963-9776-95-1, EUR 55,00.
– Mathieu Arnoux, Olivier Guyotjeannin (Hg.), Tabellions et tabellionages de la France
médiévale et moderne, Paris (École des chartes) 2011, 565 S. (Mémoire et documents de l’École
des chartes), ISBN 978-2-35723-016-3, EUR 32,00.
– Sophie Balace, Alexandra de Poorter (Hg.), Entre paradis et enfer. Mourir au Moyen
Âge, 600–1600, Bruxelles (Fonds Mercator) 2010, 240 S., 167 Abb., ISBN 978-90-6153-959-9,
EUR 39,95.
– Anthony Bale, Feeling Persecuted. Christians, Jews and Images of Violence in the Middle
Ages, London (Reaktion Books Ltd.) 2010, 254 S., ISBN 978-1-86189-761-9, GBP 29,00.
– Philippe Barbarin, Jean-Dominique Durand, Didier Repellin et al. (Hg.), La grâce
d’une cathédrale. Lyon, primatiale des Gaules, Strasbourg (Éditions La Nuée bleue) 2010,
511 S., ISBN 978-2-7165-0789-9, EUR 79,00.
– Malcolm Barber, Keith Bate (transl.), Letters from the East. Crusaders, Pilgrims and
Settlers in the 12th–13th Centuries, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2010,
XV–188 S., ISBN 978-0-7546-6356-0, GBP 55,00.
– Paul S. Barnwell, Marco Mostert (Hg.), Medieval Legal Process. Physical, Spoken and
Written Performance in the Middle Ages, Turnhout (Brepols) 2011, VIII–299 S. (Utrecht Stud-
ies in Medieval Literacy, 22), ISBN 978-2-503-54174-7, EUR 85,00.
– Giulia Barone, Agostino Paravicini Bagliani (a cura di), Gesta di Innocenzo III. Tra-
duzione di Stanislao Fioramonti, Roma (Viella libreria editrice) 2011, 304 S. (La corte dei papi,
20), ISBN 978-88-8334-387-2, EUR 27,00.
– Dieter R. Bauer, Klaus Herbers, Hedwig Röckelein, Felicitas Schneider (Hg.), Heilige
– Liturgie – Raum, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, 293 S. (Beiträge zur Hagiographie), ISBN
978-3-515-09604-1, EUR 44,00.
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– Véronique de Becdelièvre (ed.), Le chartrier de l’abbaye cistercienne de Fontfroide
(894–1260), tome 1: Introduction, note sur l’édition, bibliographie et index; tome 2: Le char-
trier, Paris (Éditions du CTHS) 2009, CCCXVIII–869 S. (Collection de documents inédits sur
l’histoire de France: section d’histoire et philologie des civilisations médiévales, 50), ISBN 978-
2-7355-0709-2, EUR 55,00.
– Matthias Becher, Chlodwig I. Der Aufstieg der Merowinger und das Ende der antiken
Welt, München (C. H. Beck) 2011, 330 S., 10 Abb., 7 Karten, 4 Stammtafeln, ISBN 978-3-406-
61370-8, EUR 24,95.
– Matthias Becher, Stefanie Dick (Hg.), Völker, Reiche und Namen im frühen Mittelalter,
Paderborn (Wilhelm Fink Verlag) 2010, 436 S., zahlr. Abb. (MittelalterStudien, 22), ISBN 978-
3-7705-4891-0, EUR 54,00.
– Manlio Bellomo, Il doppio medioevo, Roma (Viella libreria editrice) 2011, 186 S. (Ius
nostrum, 38), ISBN 978-88-8334-645-3, EUR 22,00.
– Ingrid Bennewitz, Andrea Schindler (Hg.), Farbe im Mittelalter. Materialität – Media-
lität – Semantik. Akten des 13. Symposiums desMediävistenverbandes vom 1. bis 5. März 2009
in Bamberg, 2 Bde., Berlin (Akademie Verlag) 2011, 1045 S., 151 Abb. ISBN 978-3-05-
004640-2, EUR 128,00.
– Philippe Bernardi, Bâtir au Moyen Âge, Paris (CNRS Éditions) 2011, ISBN 978-2-271-
07094-4, EUR 25,00.
– Peter Biller, Cateroma Bruschi, Shelagh Sneddon (Hg.), Inquisitors and Heretics in
Thirteenth-Century Languedoc. Edition and Translation of Toulouse Inquisition Depositions
1273–1282, Leiden (Brill) 2011, XVI–1088 S. (Studies in the History of Christian Traditions,
147), ISBN 978-90-04-18810-5, EUR 149,00.
– J. F. Böhmer, Regesta Imperii IV: Ältere Staufer, 2. Abteilung: Die Regesten des Kaiser-
reiches unter Friedrich I. 1152 (1122)–1190, 4. Lieferung: 1181–1190, neubearb. von Ferdinand
Opll, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, LIV–345 S., ISBN 978-3-205-78683-2, EUR 95,00.
– René Bornert O.S.B., Les monastères d’Alsace. Tome V. Monastères de cisterciens et de
cisterciennes des origines à la Révolution française. Avec le concours d’un groupe d’historiens,
Strasbourg (Éditions du Signe) 2011, 645 S., ISBN 978-2-7468-2475-1, EUR 49,00.
– René Bornert O.S.B., Les Monastères d’Alsace. Tome VI. Ordres monastiques et con-
grégations bénédictines du XIIe au XXe siècle. Avec le concours d’un groupe d’historiens,
Strasbourg (Éditions du Signe) 2011, 804 S., ISBN 978-2-7468-2476-8, EUR 49,00.
– Monique Bourin, Pascual Martínez Sopena (Hg.), Anthroponymie et migrations dans la
chrétienté médiévale. Préface de François Jacquesson. Avec la collaboration de Patrice Beck et
Pascal Chareille, Madrid (Casa de Velázquez) 2010, X–406 S. (Collection de la Casa de
Velázquez, 116), ISBN 978-84-96820-33-3, EUR 35,00.
– Martin Büchsel, Rebecca Müller (Hg.), Intellektualisierung und Mystifizierung mittel-
alterlicher Kunst. »Kultbild«: Revision eines Begriffs, Berlin (Gebrüder Mann Verlag) 2010,
235 S., zahlr. Abb. (Neue Frankfurter Forschungen zur Kunst, 10), ISBN 978-3-7861-2618-8,
EUR 69,00.
– Anne-Marie Bultot-Verleysen, Jean-Marie Yante (Hg.), Autour du »village«. Établis-
sements humains, finages et communautés rurales entre Seine et Rhin (IVe–XIIIe siècles). Actes
du colloque international de Louvain-la-Neuve, 16–17 mai 2003, Turnhout (Brepols) 2010,
XXII–543 S., 4 farb./9 s/wAbb. (Publications de l’Institut d’études médiévales, 25), ISBN 978-
2-9600769-3-6, EUR 60,00.
– Jörg W. Busch, Die Herrschaften der Karolinger 714–911, München (Oldenbourg) 2011,
X–150 S. (Enzyklopädie deutscher Geschichte, 88), 978-3-486-55779-4, EUR 19,80.
– Sandro Carocci, Vassalli del papa. Potere pontificio, aritocrazie e città nello Stato della
Chiesa (XII–XV sec.), Roma (Viella libreria editrice) 2010, 239 S. (I libri di Viella, 115), ISBN
978-88-8334-466-4, EUR 23,00.
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– Jean-Marie Cauchies (ed.), avec la collaboration de Gilles Docquier, Ordonnances de
Philippe le Bon pour le comté de Hainaut 1425–1467, Bruxelles (Service public fédéral Justice)
2010, 447 S. (Recueil des ordonnances des Pays-Bas. Première série: 1381–1506/Verzameling
van de verordeningen der Nederlanden. Eerste reeks: 1381–1506. Deuxième section. Tome III),
ISBN non renseigné, 45,00 EUR.
– Florence Chave-Mahir, L’exorcisme des possédés dans l’Église d’Occident (Xe–XIVe siè-
cle), Turnhout (Brepols) 2011, 446 S., 16 Abb. (Bibliothèque d’histoire culturelle du Moyen
Âge, 10), ISBN 978-2-503-53355-1, EUR 85,00.
– Robert Chazan, Reassessing Jewish Life in Medieval Europe, Cambridge (Cambridge
University Press) 2010, XX–270 S., ISBN 978-0-521-14543-5, GBP 28,99.
– Giuseppe Chiesi, Luciano Moroni Stampa, Ticino ducale. Il carteggio e gli atti ufficiali,
vol. III, t. II: GianGaleazzoMaria Sforza. Reggenza di Bona di Savoia (1476–1477), Bellinzona
(Edizioni Casagrande) 2010, LX–745 S., ISBN 978-88-7713-565-0, CHF 98,00.
– Lukas Clemens, SigridHirbodian (Hg.), MiriamWeiss (Red.), Christliches und jüdisches
Europa im Mittelalter. Kolloquium zu Ehren von Alfred Haverkamp, Trier (Kliomedia) 2011,
286 S., 1 Abb., ISBN 978-3-89890-161-1, EUR 42,00.
– John J. Contreni, Learning and Culture in Carolingian Europe. Letters, Numbers, Exege-
sis, and Manuscripts, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2011, X–324 S. (Variorum
Collected Studies Series, 974), ISBN 978-1-4094-2041-5, GBP 80,00.
– Boyd Taylor Coolman, The Theology of Hugh of St. Victor. An Interpretation, Cam-
bridge (Cambridge University Press) 2010, X–247 S., ISBN 978-0-521-88625-3, GBP 50,00.
– Magali Coumert, Bruno Dumézil, Les royaumes barbares en Occident, Paris (puf) 52010,
127 S., ISBN 978-2-13057-577-1, EUR 9,00.
– William J. Courtenay, Karl Ubl, Gelehrte Gutachten und königliche Politik im Tem-
plerprozess, Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2010, XIX–172 S. (Monumenta Germaniae
Historica. Studien und Texte, 51), ISBN 978-3-7752-5711-4, EUR 20,00.
– Julia Crick, Elisabeth van Houts (Hg.), A Social History of England. 900–1200, Cam-
bridge (Cambridge University Press) 2011, XV–454 S., 22 Abb., ISBN 978-0-521-71323-8,
GBP 22,99.
– Emmett Randolph Daniel, Abbot Joachim of Fiore and Joachimism. Selected Articles,
Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2011, XII–362 S. (Variorum Collected Studies
Series, 985), ISBN 978-1-4094-2401-7, GBP 90,00.
– Christoph Dartmann, Thomas Scharff, Christoph Friedrich Weber (Hg.), Zwischen
Pragmatik und Performanz. Dimensionen mittelalterlicher Schriftkultur, Turnhout (Brepols)
2011, VIII–489 S. (Utrecht Studies in Medieval Literacy, 18), ISBN 978-2-503-54137-2, EUR
90,00.
– Défendre ses droits, construire sa mémoire. Les chartriers seigneuriaux XIIIe–XXIe siècle.
Actes du colloque international de Thouars (8–10 juin 2006) réunis pour la Société de l’histoire
de France par Philippe Contamine et Laurent Vissière, Paris (Société de l’histoire de France)
2010, 400 S., ISBN 978-2-35407-131-8, EUR 50,00.
– Pascal-Grégoire Delage (Hg.), Martin de Tours et l’évangélisation des campagnes de
l’Ouest. Actes de la première Petite Journée de patristique 21 mars 2009 – Saintes, Royan
(Association Caritaspatrum) 2009, 161 S., ISBN 978-2-9534283-0-8, EUR 16,00.
– Jean Devaux, Alain Marchandisse (Hg.), Le Prince en son »miroir«. Littérature et poli-
tique sous les premiers Valois. Actes de la journée d’études organisée par le laboratoire HLLI
(Histoire, langues, littératures, interculturel) à Dunkerque (Université du Littoral Côte
d’Opale) le jeudi, 22 octobre 2009, Bruxelles (Éditions De Boeck Université) 2010, 526–873 S.,
11 Abb. (Le Moyen Âge. Revue d’histoire et de philologie, 3–4/2010, CXVI), ISBN 978-2-
8041-6138-5, EUR 35,00.
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– Jean-Pierre Devroey, Laurent Feller, Régine Le Jan (Hg.), Les élites et la richesse au
Haut Moyen Âge, Turnhout (Brepols) 2010, 543 S. (Haut Moyen Âge, 10), ISBN 978-2-503-
53585-2, EUR 75,00.
– Hendrik Dey, Elizabeth Fentress (Hg.), Western Monasticism Ante Litteram. The Spaces
of Monastic Observance in Late Antiquity and the Early Middle Ages, Turnhout (Brepols)
2011, 387 S. (Disciplina Monastica, 7), ISBN 978-2-503-54091-7, EUR 95,00.
– Défendre ses droits, construire sa mémoire. Les chartriers seigneuriaux XIIIe–XXIe siècle.
Actes du colloque international de Thouars (8–10 juin 2006) réunis pour la Société de l’histoire
de France par Philippe Contamine et Laurent Vissière, Paris (Société de l’histoire de France)
2010, 400 S., ISBN 978-2-35407-131-8, EUR 50,00.
– Adrien Dubois (ed.), Un registre de la vicomté d’Elbeuf (1470–1472). Édition d’un registre
de haute justice seigneuriale normande (Archives départementales de la Seine-Maritime, 52 BP
5), Caen (Publications du CRAHM) 2011, 517 S., ISBN 978-2-902685-80-6, EUR 40,00.
– Graeme Dunphy (Hg.), Encyclopedia of the Medieval Chronicle. 2 vol., Leiden (Brill)
2010, LXXXIV–1748 S., ISBN 978-90-04-18464-0, EUR 399,00.
– Tilman Evers, Logos und Sophia. Das Königsportal und die Schule von Chartres, Kiel
(Verlag Ludwig) 2011, 171 S., 13 Abb., ISBN 978-3-86935-053-0, EUR 29,90.
– Noel Fallows, Jousting in Medieval and Renaissance Iberia, Woodbridge (The Boydell
Press) 2010, XXIV–541 S. (Armour and Weapons), ISBN 978-1-84383-594-3, GBP 60,00.
– Franz J. Felten, Werner Rösener (Hg.), Norm und Realität. Kontinuität und Wandel der
Zisterzienser imMittelalter, Münster (LIT) 22011, XII–620 S. (Vita Regularis. Ordnungen und
Deutungen religiosen Lebens im Mittelalter. Abhandlungen, 42), ISBN 978-3-643-10408-3,
EUR 69,90.
– Heinz Finger (Hg.), Mittelalterliche Handschriften der Kölner Dombibliothek. Drittes
Symposion zu den Dom-Manuskripten (28. bis 29. November 2008), Köln (Erzbischöfliche
Diözesan- und Dombibliothek) 2010, 318 S., zahlr. Abb. (Libelli Rhenani, 34), ISBN 978-3-
939160-26-7, EUR 22,50.
– Andreas Fischer, Karl Martell. Der Beginn karolingischer Herrschaft, Stuttgart (Kohl-
hammer) 2012, 278 S. (Urban-Taschenbuch, 648), ISBN 978-3-17-020385-3, EUR 24,90.
– Anne-Marie Flambard, Scribla. La fin d’un château d’origine normande enCalabre, Roma
(École française de Rome) 2010, XII–360 S. (Collection de l’École française de Rome, 421),
ISBN 978-2-7283-0861-3, EUR 170,00.
– Cathleen A. Fleck, The Clement Bible at the Medieval Courts of Naples and Avignon. A
Story of Papal Power, Royal Prestige, and Patronage, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publish-
ing) 2010, XX–350 S., 4 farb., 70 s/w Abb., 1 Karte, ISBN 978-0-7546-6980-7, GBP 63,00.
– Thomas Förster, Bonizo von Sutri als gregorianischer Geschichtsschreiber, Hannover
(Hahnsche Buchhandlung) 2011, XXVI–276 S. (Monumenta Germaniae Historica. Studien
und Texte, 53), ISBN 978-3-7752-5713-8, EUR 40,00.
– François Foronda (Hg.), Avant le contrat social. Le contrat politique dans l’Occident
médiéval XIIIe–XVe siècle. Colloque international de Madrid (2008), Paris (Publications de la
Sorbonne) 2011, 726 S., ISBN 978-2-85944-664-2, EUR 45,00.
– François Foronda, Ana Isabel Carrasco (Hg.), Du contrat d’alliance au contrat politi-
que. Cultures et sociétés politiques dans la péninsule Ibérique à la fin duMoyen Âge, Toulouse
(Presses universitaires du Mirail) 2007, 404 S. (Actes du Séminaire d’études médiévales de
Madrid [2005–2006] organisé par la Casa de Velásquez, l’université Complutense de Madrid et
le Laboratoire demédiévistique occidentale de Paris avec le soutien de l’Institut universitaire de
France), ISBN 2–912025–32–X, EUR 27,00.
– François Foronda, Ana Isabel Carrasco Manchado (Hg.), El contrato polı́tico en la
Corona de Castilla. Cultura y sociedad polı́ticas entre los siglos X al XVI, Madrid (Dykinson,
S.L.) 2008, 512 S., ISBN 978-84-9849-225-5, EUR 28,00.
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– Charles Freeman, Holy Bones, Holy Dust. How Relics Shaped the History of Medieval
Europe, New Haven, London (Yale University Press) 2011, XVIII–306 S., ISBN 978-0-300-
12571-9, GBP 25,00.
– Matthew Gabriele, An Empire of Memory. The Legend of Charlemagne, the Franks, and
Jerusalem before the First Crusade, Oxford (Oxford University Press) 2011, XII–202 S., ISBN
978-0-19-959144-2, GBP 99,00.
– Michèle Gaillard,MichelMargue, AlainDierkens, Hérold Pettiau (Hg.), De lamer du
Nord à laMéditerranée. FranciaMedia, une région au cœur de l’Europe (c. 840–1050). Actes du
colloque international (Metz, Luxembourg, Trèves, 8–11 février 2006), Echternach (CLU-
DEM) 2011, VIII–600 S. (Publications du Centre luxembourgeois de documentation et
d’études médiévales, 25), ISBN 2–919979–20–5, EUR 55,00.
– Andrew Galloway (Hg.), Cambridge Companion to Medieval English Culture, Cam-
bridge (Cambridge University Press) 2011, XVII–321 S. (Cambridge Companions to Culture),
ISBN 978-0-521-67327-3, GBP 19,99.
– Murielle Gaude-Ferragu, Bruno Laurioux, Jacques Paviot (Hg.), La cour du prince.
Cour de France, cours d’Europe, XIIe–XVe siècle, Paris (Honoré Champion) 2011, 658 S.
(Études d’histoire médiévale, 13), ISBN 978-2-7453-2244-9, EUR 150,00.
– Nancy Gauthier, Emilio Marin, Françoise Prévot (Hg.), Salona IV. Inscriptions de
Salone chrétienne. IVe–VIIe siècles, vol. I et II. Recherches archéologiques franco-croates à
Salon/Francusko-hrvatska archeološka istraživanja u Saloni, Rome, Split (École française de
Rome, Musée archéologique de Split) 2010, XXII–1363 S. (Collection de l’École française de
Rome, 194/4), ISBN 978-2-7283-0847-7, EUR 310,00.
– Ottó Gecser, Jószef Laszlovsky, Balázs Nagy et al., Promoting the Saints. Cults and their
Contexts from Late Antiquity until the Early Modern Period. Essays in Honor of Gábor
Klaniczay for his 60th Birthday, Budapest (Central European University Press) 2011, X–325 S.
(CEU Medievalia, 12), ISBN 978-963-9776-93-7, EUR 48,00.
– Tim Geelhaar, John Thomas (Hg.), Stiftung und Staat im Mittelalter. Eine byzantinisch-
lateineuropäische Quellenanthologie in komparatistischer Perspektive, Berlin (Akademie Ver-
lag) 2011, X–435 S. (StiftungsGeschichten, 6), ISBN 978-3-05-005134-5, EUR 148,00.
– Hans-Jörg Gilomen, Juden in den spätmittelalterlichen Städten des Reichs: Normen –
Fakten – Hypothesen. 11. »Arye-Maimon-Vortrag« an der Universität Trier, 5. November
2008, Trier (Kliomedia) 2009, 88 S. (Kleine Schriften des Arye-Maimon-Instituts, 11), ISBN
978-3-89890-150-5, EUR 12,00.
– Franck Godthardt, Marsilius von Padua und der Romzug Ludwigs des Bayern. Zum
Verhältnis von politischer Theorie und politischem Handeln im späten Mittelalter, Göttingen
(V&R unipress) 2009, 533 S., 1 Abb. (Nova Mediaevalia. Quellen und Studien zum europäi-
schen Mittelalter, 6), ISBN 978-3-89971-563-7, EUR 64,90.
– Knut Görich, Friedrich Barbarossa. Eine Biographie, München (C. H. Beck) 2011, 782 S.,
ISBN 978-3-406-59823-4, EUR 29,95.
– Hans-Werner Goetz, Gott und die Welt. Religiöse Vorstellungen des frühen und ho-
hen Mittelalters. Teil 1, Band 1: Das Gottesbild, Berlin (Akademie Verlag) 2011, 338 S. (Or-
bis mediaevalis. Vorstellungswelten des Mittelalters, 13/1), ISBN 978-3-05-005133-8,
EUR 99,80.
– Oliver Götze, Der öffentliche Kosmos. Kunst und wissenschaftliches Ambiente in itali-
enischen Städten des Mittelalters und der Renaissance, München (Herbert Utz Verlag) 2010,
582 S. (Geschichtswissenschaften, 24), ISBN 978-3-8316-4006-5, EUR 49,00.
– Benoı̂t Grévin (Hg.), Maghreb-Italie. Des passeurs médiévaux à l’orientalisme moderne
(XIIIe–milieu XXe siècle), Roma (École française de Rome) 2010, XV–497 S. (Collection de
l’École française de Rome, 439), ISBN 978-2-7283-0886-6, EUR 60,00.
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– Pieter-Jan De Grieck, De benedictijnse geschiedschrijving in de Zuidelijke Nederlanden
(ca. 1150–1550). Historisch bewustzijn en monastieke identiteit, Turnhout (Brepols) 2010,
XII–640 S., ISBN 978-2-503-54031-3, EUR 65,00.
– Michael Grünbart (Hg.), Geschenke erhalten die Freundschaft. Gabentausch und Netz-
werkpflege im europäischen Mittelalter. Akten des Internationalen Kolloquiums Münster,
19.–20. November 2009, Münster (LIT) 2011, XXVI–280 S. (Byzantinistische Studien und
Texte, 1), ISBN 978-3-643-10897-5, EUR 29,00.
– Bernard Guenée, Jean-Marie Moeglin (Hg.), Relations, échanges, transferts en Occident
au cours des derniers siècles duMoyen Âge. Hommage à Werner Paravicini. Actes du colloque
de Paris, 4–6 décembre 2008, Paris (De Boccard) 2010, 583 S., 15 Abb., ISBN 978-2-8775-
4257-9, EUR 90,00.
– Siegfried Haider (ed.), Die Traditionsurkunden des Klosters Garsten. Kritische Edition,
München (Oldenbourg) 2011, 384 S. (Quelleneditionen des Instituts für Österreichische Ge-
schichtsforschung, 8; zugleich Forschungen zur Geschichte Oberösterreichs, 20), ISBN 978-3-
486-70394-8, EUR 59,80.
– Reinhard Härtel, Notarielle und kirchliche Urkunden im frühen und hohen Mittelalter,
München (Oldenbourg) 2010, 507 S., 20 s/w Abb. (Oldenbourg Historische Hilfswissen-
schaften, 4), ISBN 978-3-486-59775-2, EUR 49,80.
– Martina Hartmann, Studien zu den Briefen Abt Wibalds von Stablo und Corvey sowie
zur Briefliteratur in der frühen Stauferzeit, Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2011,
XVI–142 S. (Monumenta Germaniae Historica. Studien und Texte, 52), ISBN 978-3-7752-
5712-1, EUR 20,00.
– Eckhard Hauswald (ed.), Pirmin Scarapsus, Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2010,
CXXXIII–181 S. (Monumenta Germaniae Historica. Quellen zur Geistesgeschichte des Mit-
telalters, 25), ISBN 978-3-7752-1025-6, EUR 35,00.
– Duane R. Henderson (ed.), Eneas Silvius Piccolomini, Dialogus (Hahnsche Buchhand-
lung) 2011, XCVIII–240 S. (Monumenta Germaniae Historica. Quellen zur Geistesgeschichte
des Mittelalters, 27), ISBN 978-3-7752-1027-0, EUR 42,00.
– JudithHerrin, Guillaume Saint-Guillain (Hg.), Identities andAllegiances in the Eastern
Mediterranean after 1204, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2011, XVIII–347 p.,
ISBN 978-1-4094-1098-0, GBP 65,00.
– Jean Hilaire, La construction de l’État de droit dans les archives judiciaires de la cour de
France au XIIIe siècle, Paris (Éditions Dalloz) 2011, XVI–355 S., ISBN 978-2-247-10337-9,
EUR 40,00.
– Françoise Hildesheimer, Monique Morgat-Bonnet (Hg.), État méthodique des archi-
ves du Parlement de Paris. Avant-propos d’Isabelle Neuschwander. Préface de Patrice Bour-
delais, Paris (Archives nationales) 2011, 242–LXIII p. de documents de transcriptions, ISBN
978-2-86000-348-3, EUR 25,00.
– Rudolf Holbach, Michel Pauly (Hg.), Städtische Wissenschaft im Mittelalter. Festschrift
für Franz Irsigler zum 70. Geburtstag, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, XIII–374 S., ISBN
978-3-412-20779-3, EUR 52,90.
– Ludger Honnefelder, HannesMöhle, Andreas Speer et al. (Hg.), Johannes Duns Scotus
1308–2008. Die philosophischen Perspektiven seines Werkes/Investigations into his Philoso-
phy. Proceedings of »The Quadruple Congress« on John Duns Scotus. Part 3, Münster
(Aschendorff) 2010, 536 S. (Archa Verbi. Yearbook for the Study of Medieval Theology. Sub-
sidia, 5), ISBN 978-3-402-10215-2, EUR 73,00.
– Bernhart Jähnig, Verfassung undVerwaltung desDeutschenOrdens und seinerHerrschaft
in Livland, Münster (LIT) 2011, 333 S. (Schriften der Baltischen Historischen Kommission,
16), ISBN 978-3-643-11005-3, EUR 29,90.
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– Laurent Jegou, L’évêque, juge de paix. L’autorité épiscopale et le règlement des conflits
entre Loire et Elbe (milieu VIIIe–milieu XIe siècle), Turnhout (Brepols) 2011, 574 S. (Haut
Moyen Âge), ISBN 978-2-503-54085-6, EUR 69,00.
– Marie-Hélène Jullien (Hg.), Clavis des auteurs latins du Moyen Âge. Vol. 1: Territoire
français 735–987. Tomus III: Faof–Hilduin, notices établies par Clara Auvray-Assayas, Jean-
Paul Bouhot, Sébastien Bricout et al.; Vol. 2: Index, Turnhout (Brepols) 2010, XVIII–548 S.;
185 S. (Corpus Christianorum. Continuatio Mediaevalis), ISBN 978-2-503-53593-7, EUR
275,00.
– Christoph Kaindel, Andreas Obenaus (Hg.), Krieg immittelalterlichen Abendland,Wien
(Mandelbaum Verlag) 2010, 460 S. (Krieg und Gesellschaft), ISBN 978-3-85476-331-4,
EUR 28,00.
– Joachim Kemper, Georg Vogeler (Hg.), Digitale Urkundenpräsentationen. Beiträge zum
Workshop inMünchen, 16. Juni 2010, Norderstedt (Books onDemand) 2011, 116 S. (Schriften
des Instituts für Dokumentologie und Editorik, 6), ISBN 978-3-8423-6184-3, EUR 19,90.
– Paul J. E. Kershaw, Peaceful Kings. Peace, Power, and the Early Medieval Political Imag-
ination, Oxford (Oxford University Press) 2011, XVII–313 S., ISBN 978-0-19-820870-9, GBP
65,00.
– David A. King, Astrolabes from Medieval Europe, Aldershot, Hampshire (Ashgate Pub-
lishing) 2011, XVI–404 S. (Variorum Collected Studies Series, 977), ISBN 978-1-4094-2593-9,
GBP 100,00.
– Martin Kintzinger, Bernd Schneidmüller (Hg.), Politische Öffentlichkeit im Spätmit-
telalter, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2011, 460 S. (Vorträge und Forschungen, 75), ISBN
978-3-7995-6875-3, EUR 59,00.
– Edeltraud Klueting, Harm Klueting (Hg.), Fromme Frauen als gelehrte Frauen. Bil-
dung, Wissenschaft und Kunst im weiblichen Religiosentum des Mittelalters und der Neuzeit.
Öffentliche internationale Tagung der Diözesan- und Dombibliothek Köln (1. bis 4. April
2009), Köln (Erzbischöfliche Diözesan- und Dombibliothek) 2010, 376 S. (Libelli Rhenani,
37), ISBN 978-3-939160-30-4, EUR 16,00.
– Eric Knibbs, Ansgar, Rimbert and the Forged Foundations of Hamburg-Bremen, Alder-
shot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2011, XI–258 S. (Church, Faith and Culture in the
Medieval West), ISBN 978-1-4094-2882-4, GBP 65,00.
– Walter Koch (Bearb.), unter Mitwirkung von Klaus Höflinger, Joachim Spiegel und
Christian Friedl, Die Urkunden Friedrichs II. 1218–1220, Hannover (Hahnsche Buchhand-
lung) 2010, XCI–869 S. (Monumenta Germaniae Historica. Diplomata regum et imperatorum
Germaniae, 14/3), ISBN 978-3-7752-2003-3, EUR 150,00.
– Andreas Kosuch, Abbild und Stellvertreter Gottes. Der König in herrschaftstheoretischen
Schriften des späten Mittelalters, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, 363 S. (Passauer Histo-
rische Forschungen, 17), ISBN 978-3-412-20644-4, EUR 47,90.
– Thomas R. Kraus (Hg.), Aachen. Von den Anfängen bis zur Gegenwart, Bd. 1: Die natür-
lichen Grundlagen. Von der Vorgeschichte bis zu den Karolingern, Aachen (Aachener
Geschichtsverein e. V.) 2011, XIX–463 S. (Veröffentlichungen des Stadtarchivs Aachen, 13;
zugleich Beihefte der Zeitschrift des Aachener Geschichtsvereins, 7/1), ISBN 978-3-875-
19251-3, EUR 39,90.
– Peter Landau, Waltraud Kozur et al. (ed.), Magistri Honorii Summa »De iure canonico
tractaturus«. Tom. III. In memoriam Rudolf Weigand †, Città del Vaticano (Biblioteca Apos-
tolica Vaticana) 2010, XIV–336 S. (Monumenta iuris canonici. Series A: Corpus Glossatorum,
5), ISBN 978-88-210-0869-6, EUR 40,00.
– René Laurent, Sceaux de chartiers luxembourgeois (1079–1789), Bruxelles (Archives
générales du Royaume) 2011, 163 S., ISBN 978-90-5746-383-9, EUR 25,00.
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– Jean-Loup Lemaitre (ed.), L’obituaire des Quinze-Vingts de Paris, Paris (Académie des
inscriptions et belles-lettres) 2011, XII–161 S., 15 Taf. (Recueil des historiens de la France.
Obituaires. Série in-8°, 10), ISBN 978-28-77-54262-3, EUR 25,00.
– Christina Lutter, Zwischen Hof und Kloster. Kulturelle Gemeinschaften im mittelalter-
lichen Österreich, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 140 S. (Stabwechsel. Antrittsvorlesun-
gen aus der historisch-kulturwissenschaftlichen Fakultät der Universität Wien, 2), ISBN 978-
3-205-78574-3, EUR 19,90.
– Eckart Conrad Lutz, Arbeiten an der Identität. Zur Medialität der »cura monialium« im
Kompendium des Rektors eines reformierten Chorfrauenstifts. Mit Edition und Abbildung
einer Windesheimer »Forma investiendi sanctimonialium« und ihrer Notationen, Berlin, New
York (Walter deGruyter) 2010, XI–298 S., 49Abb. (Scrinium Friburgense, 27), ISBN 978-3-11-
022714-7, EUR 99,95.
– OlivierMattéoni, Institutions et pouvoirs en France. XIVe–XVe siècle, Paris (Picard) 2010,
268 S. (Les Médiévistes français), ISBN 978-2-7084-0885-2, EUR 34,00.
– Hans Eberhard Mayer (Bearb.), Die Urkunden der lateinischen Könige von Jerusalem,
Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2010, 4 Bde., X–1812 S., 12 Tafeln (Monumenta Ger-
maniae Historica. Die Urkunden der lateinischen Könige von Jerusalem), ISBN 978-3-7752-
2100-9, EUR 340,00.
– Brian Patrick McGuire (Hg.), A Companion to Bernard of Clairvaux, Leiden (Brill) 2011,
XVIII–405 S. (Brill’s Companions to the Christian Tradition, 25), ISBN 978-90-04-20139-2,
EUR 140,00.
– Brigitte Meijns, Steven Vanderputten (Hg.), Ecclesia in medio nationis. Reflections on
the Study ofMonasticism in theCentralMiddle Ages/Réflexions sur l’étude dumonachisme au
moyen âge central, Leuven (Universitaire Pers Leuven) 2011, 215 S., ISBN 978-90-5867-887-4,
EUR 45,00.
– HélèneMillet, Le concile de Pise. Qui travaillait à l’union de l’Église d’Occident en 1409?,
Turnhout (Brepols) 2010, 443 S. (Ecclesia militans. Histoire des hommes et des institutions de
l’Église au Moyen Âge), ISBN 978-2-503-53198-4, EUR 60,00.
– Alastair Minnis, Rosalynn Voaden (Hg.), Medieval Holy Women in the Christian Tradi-
tion c. 1100–c. 1500, Turnhout (Brepols) 2011, XI–748 S. (Brepols Essays in European Culture,
1), ISBN 978-2-503-53180-9, EUR 125,00.
– Scott B. Montgomery, St. Ursula and the Eleven Thousand Virgins of Cologne. Relics,
Reliquaries and the Visual Culture of Group Sanctity in Late Medieval Europe, Oxford,
Bern, Berlin et al. (Peter Lang) 2010, XV–207 S., 46 Abb., ISBN 978-3-03911-852-6, EUR
41,10.
– Franco Morenzoni (ed.), Guillelmi Alverni Sermones de tempore CXXXVI–CCCXXIV,
Turnhout (Brepols) 2011, 696 S. (Corpus Christianorum. Continuatio Mediaevalis, 230A),
ISBN 978-2-503-53390-2, EUR 340,00.
– Joan Mueller, A Companion to Clare of Assisi. Life, Writings, and Spirituality, Leiden
(Brill) 2010, XII–316 S., 8 Abb. (Brill’s Companion to the Christian Tradition. A Series of
Handbooks and Reference Works on the Intellectual and Religious Life of Europe, 500–1700,
21), ISBN 978-90-04-18216-5, EUR 126,00.
– Robert Mullally, The Carole. A Study of a Medieval Dance, Aldershot, Hampshire
(Ashgate Publishing) 2011, XVI–148 S., ISBN 978-1-4094-1248-9, GBP 50,00.
– David Nicolle, Saladin. Leadership, Strategy, Conflict, Oxford (Osprey Publishing)
2011, 64 S. (Command, 12), ISBN 978-1-8490-8317-1, GBP 11,99.
– William North (Hg.), The Haskins Society Journal, Woodbridge (The Boydell Press)
2010, XII–216 S. (Studies in Medieval History, 21/2009), ISBN 978-1-84383-560-8, GBP
45,00.
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– Jessika Nowak, Ein Kardinal im Zeitalter der Renaissance. Die Karriere des Giovanni di
Castiglione (ca. 1413–1460), Tübingen (Mohr Siebeck) 2011, XVII–520 S. (Spätmittelalter,
Humanismus, Reformation. Studies in the LateMiddle Ages, Humanism and the Reformation,
59), ISBN 978-3-16-150545-4, EUR 99,00.
– Ferdinand Opll, Zwang und Willkür. Leben unter städtischer Herrschaft in der Lombar-
dei der frühen Stauferzeit, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 274 S., 24 Abb., ISBN 978-3-
205-78499-9, EUR 35,00.
– Martine Ostorero, GeorgModestin, Kathrin Utz Tremp (Hg.), Chasses aux sorcières et
démonologie. Entre discours et pratiques XIVe–XVIIe siècles, Firenze (SISMEL – Edizioni del
Galluzzo) 2010, XXVII–447 S. (Micrologus’ Library, 36), ISBN 978-88-8450-392-3, EUR
68,00.
– Daniel Carlo Pangerl, Die Metropolitanverfassung des karolingischen Frankenreiches,
Hannover (Hahnsche Buchhandlung) 2011, XLVI–345 S. (Monumenta Germaniae Historica.
Schriften, 63), ISBN 978-3-7752-5763-3, EUR 48,00.
– Michel Parisse, Religieux et religieuses en Empire du Xe au XIIe siècle, Paris (Picard) 2011,
253 S. (Les Médiévistes français, 11), ISBN 978-2-7084-0908-8, EUR 34,00.
– Maite Pedrol, Flocel Sabaté (Hg.), Idees de pau a l’edat mitjana. Reunió cientifica XIII
Curs d’Estiu Comtat d’Urgell celebrat a Balaguer els dies 2, 3 i 4 de juliol de 2008, Lleida (Pagès
editors) 2010, 394 S., 10 Abb. (Rústica ), ISBN 978-84-9779-987-4, EUR 22,00.
– Kenneth Pennington, Melodie Harris Eichbauer (Hg.), Law as Profession and Practice
in Medieval Europe. Essays in Honor of James A. Brundage, Aldershot, Hampshire (Ashgate
Publishing) 2011, XIV–421 S., 28 Abb., ISBN 978-1-4094-2574-8, GBP 75,00.
– Pit Péporté, Constructing the Middle Ages. Historiography, Collective Memory and
Nation-Building in Luxembourg, Leiden (Brill) 2010, XV–336 S. (National Cultivation of
Culture, 3), ISBN 978-90-04-21067-7, EUR 50,00.
– Eva Pibiri, En voyage pourMonseigneur. Ambassadeurs, officiers et messagers à la cour de
Savoie (XIVe–XVe siècles), Lausanne (Société d’histoire de la Suisse romande) 2011, 767 S.
(Mémoires et documents publiés par la Société d’histoire de la Suisse romande. Quatrième
série, 11), ISBN 978-2-940066-10-0, CHF 55,00.
– Donald S. Prudlo (Hg.), The Origin, Development, and Refined of Medieval Religious
Mendicanies, Leiden (Brill) 2011, XVIII–382 S. (Brill’s Companion to Christian Tradition, 24),
ISBN 978-90-04-18180-9, EUR 139,00.
– Jacques Pycke, Cyriel Vleeschouwers (Hg.), Ouvrir les cartulaires des évêques de Tour-
nai: une richesse dévoilée. 1098 regestes (analyses détaillées) d’actes de 898 à 1677, Louvain-
la-Neuve (Ciaco) 2010, 470 S. (Tournai – Art etHistoire. Instruments de travail, 14), ISBN 978-
2-87419-040-7, EUR 39,00.
– Jeff Rider, Benoı̂t-Michel Tock (dir.), Le diocèse de Thérouanne au Moyen Âge. Actes de
la journée d’études tenue à Lille le 3 mai 2007, Dainville, Arras (Commission départementale
d’histoire et d’archéologie du Pas-de-Calais) 2010, 195 S. (Mémoires de la Commission dépar-
tementale d’histoire et d’archéologie du Pas-de-Calais, XXXIX), ISBN 978-2-900643-24-2,
EUR 25,00.
– Amable Sablon du Corail, Louis XI ou le joueur inquiet, Paris (Éditions Belin) 2011,
493 S., ISBN 978-2-7011-5245-5, EUR 35,00.
– Rudolf Schieffer, Papst Gregor VII. Kirchenreform und Investiturstreit, München
(C. H. Beck) 2010, 230 S. (Wissen, 2492), ISBN 978-3-406-58792-4, EUR 8,95.
– Karl Schmuki, Franziska Schnorr, Ernst Tremp,Musik imKloster St. Gallen. Katalog zur
Jahresausstellung in der Stiftsbibliothek St. Gallen (29. November bis 6. Dezember 2011),
St. Gallen (Verlag am Klosterhof) 2010, 123 S., ISBN 978-3-906616-98-8, CHF 19,50.
– Bernd Schneidmüller, Grenzerfahrung und monarchische Ordnung. Europa 1200–1500,
München (C. H. Beck) 2011, 304 S., 14 Abb., ISBN 978-3-406-61357-9, EUR 14,95.
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– Klaus Schreiner, Rituale, Zeichen, Bilder. Formen und Funktionen symbolischer Kom-
munikation im Mittelalter, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, 342 S., 27 Abb. (Norm und
Struktur, 40), ISBN 978-3-412-20737-3, EUR 49,90.
– Charlotte A. Stanford, Commemorating the Dead in Late Medieval Strasbourg. The
Cathedral’s Book of Donors and Its Use (1320–1521), Aldershot, Hampshire (Ashgate Pub-
lishing) 2011, XX–327 S. (Church, Faith and Culture in theMedieval West), ISBN 978-1-4094-
0136-0, GBP 70,00.
– Sita Steckel, Kulturen des Lehrens im Früh- und Hochmittelalter. Autorität, Wissens-
konzepte und Netzwerke von Gelehrten, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, 1295 S. (Norm
und Struktur, 39), ISBN 978-3-412-20567-6, EUR 149,90.
– Marek Tamm, Linda Kaljundi, Carsten Selch Jensen (Hg.), Crusading and Chronicle
Writing on the Mediaeval Baltic Frontier. The Cronicle of Henry of Livonia (Early Thirteenth
Century), Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2011, XXXII–484 S., ISBN 978-0-
7546-6627-1, GBP 75,00.
– Susanna A. Throop, Crusading as an Act of Vengeance, 1095–1216, Aldershot, Hampshire
(Ashgate Publishing) 2011, X–232 S., ISBN 978-0-7546-6582-3, GBP 65,00.
– Susanna A. Throop, Paul R. Hyams (Hg.), Vengeance in the Middle Ages. Emotion, Reli-
gion, and Feud, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2010, VIII–232 S., 1 s/w-Abb.,
ISBN 978-0-7546-6421-5, GBP 60,00.
– Matthias M. Tischler, Alexander Fidora (Hg.), Christlicher Norden – Muslimischer
Süden. Ansprüche und Wirklichkeiten von Christen, Juden und Muslimen auf der Iberischen
Halbinsel im Hoch- und Spätmittelalter, Münster (Aschendorff) 2011, 792 S. (Erudiri Sapien-
tia. Studien zumMittelalter in seiner Rezeptionsgeschichte, 7), ISBN 978-3-402-10427-9, EUR
89,00.
– Werner Tschacher, Königtum als lokale Praxis. Aachen als Feld der kulturellen Realisie-
rung von Herrschaft. Eine Verfassungsgeschichte (ca. 800–1918), Stuttgart (Franz Steiner)
2010, 508 S. (Geschichte. HMRG Beihefte, 80), ISBN 978-3-515-09672-0, EUR 78,00.
– Nathalie Verpeaux (ed.), Les obituaires de l’abbaye Saint-Andoche d’Autun, Paris (De
Boccard) 2011, VIII–440 S., 36 Abb. (Recueil des historiens de la France. Obituaires. Série in-8,
11), ISBN 978-2-8775-4276-0, EUR 41,00.
– Wolfgang Eric Wagner, Die liturgische Gegenwart des abwesenden Königs. Gebetsver-
brüderung und Herrscherbild im frühen Mittelalter, Leiden (Brill) 2010, XII–378 S., 20 Abb.
(Brill’s Series on the Early Middle Ages. Continuation of The Transformation of the Roman
World, 19), ISBN 978-90-04-18923-2, EUR 140,00.
– Christoph Friedrich Weber, Zeichen der Ordnung und des Aufruhrs. Heraldische Sym-
bolik in italienischen Stadtkommunen des Mittelalters, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011,
X–647 S. (Symbolische Kommunikation in der Vormoderne), ISBN 978-3-412-20494-5, EUR
74,90.
– William of Ockham, Dialogus. Part 2, Part 3, Tract 1. Ed. by John Kicullen, John Scott,
Jan Ballweg and Volker Leppin, Oxford (Oxford University Press) 2011, XXVI–371 S. (Auc-
tores Britannici Medii Aevi, 20), ISBN 978-0-19-726480-5, USD 75,00.
– Kai Witthinrich, ... si negotio ecclesiae videtur expedire. Die Päpste des Mittelalters
zwischen Eherecht und Heiratspolitik. Eine typologische Untersuchung, Husum (Matthiesen
Verlag) 2011, 556 S., 1 CD-ROM, Anhang: Ausgewählte Herrscher- und Adelsfamilien, Papst-
urkunden zu Ehesachen in Regestenform (1198–1378) (Historische Studien, 500), ISBN 978-
3-7868-1500-6, EUR 69,00.
– JoachimWollasch,Wege zur Erforschung der Erinnerungskultur. Ausgewählte Aufsätze,
hg. von Mechthild Sandmann, Angelus A. Häussling OSB, Mechthild Black-Veldtrup.
Mit einer Einführung von Rudolf Schieffer, Münster (Aschendorff ) 2011, XIX–718 S. (Bei-
träge zur Geschichte des alten Mönchtums und des Benediktinertums, 47), ISBN 978-3-402-
10385-2, EUR 68,00.
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Frühe Neuzeit/Histoire moderne, Révolution, Empire (1500–1815)

– Takao Abé, The Jesuit Mission to New France. A New Interpretation in the Light of the
Earlier Jesuit Experience in Japan, Leiden (Brill) 2011, VIII–234 S. (Studies in the History of
Christian Traditions, 151), ISBN 978-90-04-19285-0, EUR 99,00.
– Gerhard Ammerer, Ingonda Hannesschläger, Jan P. Niederkorn, Wolfgang Wüst
(Hg.), Höfe und Residenzen geistlicher Fürsten. Strukturen, Regionen und Salzburgs Beispiel
inMittelalter undNeuzeit. Ergebnisse der internationalen und interdisziplinären Tagung in der
Salzburger Residenz, 19.–22. Februar 2009, Ostfildern (Jan Thorbecke Verlag) 2010, 584 S.
(Residenzenforschung, 24), ISBN 978-3-7995-4527-3, EUR 70,00.
– Arbeitskreis Militär und Gesellschaft in der Frühen Neuzeit e. V. (Hg.), Themenheft: Mili-
tär und materielle Kultur in der Frühen Neuzeit, Potsdam (Universitätsverlag Potsdam) 2009,
185 S. (Militär und Gesellschaft in der Frühen Neuzeit 13 (2009) Heft 1), ISBN 978-3-940793-
93-5, EUR 7,50.
– IanW.Archer, F. Douglas Price (ed.), EnglishHistorical Documents, 1558–1603, Abing-
don (Routledge) 2011, XXXVIII–1353 p. (English Historical Documents, V (A)), ISBN 978-0-
415-35097-6, GBP 200,00.
– Carolina Armenteros, Richard A. Lebrun (ed.), Joseph de Maistre and his European
Readers. From Friedrich vonGentz to Isaiah Berlin, Leiden (Brill) 2011, XII–303 S. (Studies in
the History of Political Thought, 5), ISBN 978-90-04-19394-9, EUR 99,00.
– Achim Aurnhammer, Wilhelm Kühlmann (Hg.), Gottlieb Konrad Pfeffel (1736–1809).
Signaturen der Spätaufklärung am Oberrhein, Freiburg (Rombach) 2010, 279 S. (Rombach
Wissenschaften), ISBN 978-3-7930-9618-4 , EUR 42,00.
– Jon Balserak, Establishing the Remnant Church in France. Calvin’s Lectures on the
Minor Prophets, 1556–1559, Leiden (Brill) 2011, XIV–224 S. (Brill’s Series in Church History,
50), ISBN 978-90-04-19144-0, EUR 99,00.
– Joachim Bauer, Olaf Breidbach, Hans-Werner Hahn (Hg.), Universität im Umbruch.
Universität und Wissenschaft im Spannungsfeld der Gesellschaft um 1800, Stuttgart (Franz
Steiner) 2010, 370 S. (Pallas Athene. Beiträge zur Universitäts- und Wissenschaftsgeschichte,
35), ISBN 978-3-515-09788-8, EUR 54,00.
– Pierre-Yves Beaurepaire, L’Europe au siècle des Lumières, Paris (Ellipses) 2011, 171 p.
(Le monde: une histoire – mondes modernes), ISBN 978-2-7298-6298-5, EUR 19,00.
– Daniel Bellingradt, Flugpublizistik und Öffentlichkeit um 1700. Dynamiken, Akteure
und Strukturen im urbanen Raum des Alten Reiches, Stuttgart (Franz Steiner) 2011, 548 S.
(Beiträge zur Kommunikationsgeschichte, 26), ISBN 978-3-515-09810-6, EUR 72,00.
– Élisabeth Belmas, Serenella Nonnis-Vigilante (ed.), La santé des populations civiles et
militaires. Nouvelles approches et nouvelles sources hospitalières, XVIIe–XVIIIe siècles, Vil-
leneuve-d’Ascq (Presses universitaires du Septentrion) 2010, 311 S., ISBN 978-2-7574-0162-0,
EUR 23,00.
– Francesco Benigno, Mirrors of Revolution. Conflict and Political Identity in Early
Modern Europe, Turnhout (Brepols) 2009, X–332 S. (LateMedieval and EarlyModern Studies,
16), ISBN 978-2-503-52897-7, EUR 80,00.
– Jacques Berchtold, Marie-Madeleine Fragonard (éd.), La mémoire des guerres de reli-
gion. II: Enjeu historique, enjeu politique 1760–1830, Genève (Droz) 2009, 392 S. (Biblio-
thèque des Lumières, 75), ISBN 978-2-600-01307-9, EUR 79,70.
– Holger Berg, MilitaryOccupation under the Eyes of the Lord. Studies in Erfurt during the
Thirty Years War, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2010, 396 S., 13 Abb. (Forschungen
zur Kirchen- und Dogmengeschichte, 103), ISBN 978-3-525-56455-4, EUR 70,95.
– Hans-Wolfgang Bergerhausen, Köln in einem eisernen Zeitalter. 1610–1686, Köln (Gre-
ven Verlag) 2010, XIII–457 S. (Geschichte der Stadt Köln, 6), ISBN 978-3-7743-0448-2, EUR
60,00.
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– Albrecht Beutel, Volker Leppin, Udo Sträter, Markus Wriedt (Hg.), Aufgeklärtes
Christentum. Beiträge zur Kirchen- und Theologiegeschichte des 18. Jahrhunderts, Leipzig
(Evangelische Verlagsanstalt) 2010, 394 S. (Arbeiten zur Kirchen- und Theologiegeschichte,
31), ISBN 978-3-374-02790-3, EUR 58,00.
– Mehmet Sinan Birdal, TheHolyRomanEmpire and theOttomans. FromGlobal Imperial
Power to Absolutist States, London (Tauris & Co I.B.) 2011, XII–211 S., ISBN 978-1-84885-
622–6, GBP 51,50.
– Luigi Blanco (a cura di), Dottrine e istituzioni in Occidente, Bologna (Società editrice il
Mulino) 2011, 254 S. (Fondazione Bruno Kessler. Annali dell’Istituto storico italo-germanico
in Trento. Quaderni, 83), ISBN 978-88-15-23403-2, EUR 20,00.
– Sonja Boon, The Life ofMadameNecker. Sin, Redemption and the Parisian Salon, London
(Pickering & Chatto Publishers) 2011, VIII–184 S. (The Body, Gender and Culture, 5), ISBN
978-1-84893-056-8, GBP 60,00.
– Franz Brendle, Der Erzkanzler im Religionskrieg. Kurfürst Anselm Casimir von Mainz,
die geistlichen Fürsten und das Reich 1629 bis 1647, Münster (Aschendorff ) 2011, XIII–578 S.
(Reformationsgeschichtliche Studien und Texte, 156), ISBN 978-3-402-12802-2, EUR 59,00.
– Sonja Brentjes, Travellers from Europe in the Ottoman and Safavid Empires, 16th–17th

Centuries. Seeking, Transforming, Discarding Knowledge, Aldershot, Hampshire (Ashgate
Publishing) 2010, various paging (Variorum Collected Studies Series, 961), ISBN 978-1-4094-
0533-7, GBP 70,00.
– Vladimir Brnadic, Imperial Armies of the Thirty Years’ War (1). Illustrated by Darko
Pavlovic. Infantry and Artillery, Oxford (Osprey Publishing) 2009, 48 S., Abb. (Men-at-
Arms, 457), ISBN 978-1-84603-447-3, GBP 9,99.
– Johannes Bronisch, Der Mäzen der Aufklärung. Ernst Christoph vonManteuffel und das
Netzwerk des Wolffianismus, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2010, VII–478 S. (Frühe
Neuzeit, 147), ISBN 978-3-11-023314-8, EUR 149,95.
– Maria-Elisabeth Brunert, Maximilian Lanzinner (Hg.), Diplomatie, Medien, Rezeption.
Aus der editorischen Arbeit an den Acta Pacis Westphalicae, Münster (Aschendorff ) 2010,
XIV–336 S. (Schriftenreihe der Vereinigung zur Erforschung der Neueren Geschichte, 32),
ISBN 978-3-402-14760-3 , EUR 47,00.
– Joachim Brüser, Herzog Karl Alexander von Württemberg und die Landschaft (1733 bis
1737). Katholische Konfession, Kaisertreue und Absolutismus, Stuttgart (Kohlhammer) 2010,
XLVIII–272 S. (Veröffentlichungen der Kommission für geschichtliche Landeskunde in
Baden-Württemberg. Reihe B: Forschungen, 180), ISBN 978-3-17-021272-5, EUR 28,00.
– Gilles Buscot, Pouvoirs et fêtes princières à Fribourg-en-Brisgau (1677–1814), Bern, Ber-
lin, Bruxelles (Peter Lang) 2010, 437 S., 20Abb. (Contacts, 70), ISBN 978-3-03911-805-2, CHF
110,00.
– Melissa Calaresu, Filippo De Vivo, Joan-Pau Rubiés (ed.), Exploring Cultural History.
Essays in Honour of Peter Burke, Farnham (Ashgate Publishing) 2010, XVIII–376 S., 22 s/w
Abb., ISBN 978-0-7546-6750-6, GBP 70,00.
– Marco Cesa, Allies Yet Rivals. International Politics in 18th Century Europe, Palo Alto
(Stanford University Press) 2010, XII–294 S., 6 Abb., ISBN 978-0-8047-6295-3, USD 55,00.
– Monique Chatenet, Claude Mignot, L’architecture religieuse européenne au temps des
Réformes. Héritage de la Renaissance et nouvelles problématiques, Paris (Picard) 2009, 294 S.
(De architectura), ISBN 9782708408456, EUR 44,00.
– Monique Chatenet, Pierre-Gilles Girault, Fastes de cour. Les enjeux d’un voyage prin-
cier à Blois en 1501, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2010, 175 S. (Histoire), ISBN
978-2-7535-1232-0, EUR 20,00.
– Daniel J. Cook, Hartmut Rudolph, Christoph Schulte (Hg.), Leibniz und das Juden-
tum, Stuttgart (Franz Steiner) 2008, 283 S. (Studia Leibnitiana. Sonderhefte, 34), ISBN 978-3-
515-09251-7, EUR 39,00.



585Im Jahr 2011 eingegangene Rezensionsexemplare

– Myriam Cottias, Laura Downs, Christiane Klapisch-Zuber (dir.), Le corps, la famille et
l’État. Hommage à André Burguière, Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2010, 400 S.
(Histoire), ISBN 978-2-7535-1195-8, EUR 18,00.
– Damien Coulon (Hg.), Réseaux marchands et réseaux de commerce. Concepts récents,
réalités historiques du Moyen Âge au XIXe siècle. Journées d’études de la composante mobi-
lité-échanges-transferts 2005–2006, Équipe d’acceuil en sciences historiques de l’université de
Strasbourg, EA 3400, Strasbourg (Presses universitaires de Strasbourg) 2010, 154 S. (Sciences de
l’histoire), ISBN 978-2-86820-451-6, EUR 16,00.
– Cecilia Cristellon, La carità e l’eros. Il matrimonio, la Chiesa, i suoi giudici nella Venezia
del Rinascimento (1420–1545), Bologna (Società editrice il Mulino) 2010, 317 S. (Annali
dell’Istituto Storico Italo-Germanico in Trenti. Monografia, 58), ISBN 978-88-15-13997-9,
EUR 24,00.
– Laura Cruz, Joel Mokyr (ed.), The Birth of Modern Europe. Culture and Economy.
1400–1800. Essays in Honor of Jan de Vries, Leiden (Brill) 2010, XVI–259 S., ISBN 978-90-04-
18934-8, EUR 99,00.
– Luc Daireaux, »Réduire les huguenots«. Protestants et pouvoirs en Normandie au XVIIe

siècle. Préface d’André Zysberg. Postface de Bernard Roussel, Paris (Honoré Champion)
2010, 1120 S. (Vie des huguenots, 57), ISBN 978-2-7453-2081-0, EUR 205,00.
– Michel De Waele, Réconcilier les Français. Henri IV et la fin des troubles de religion
(1589–1598), Québec (Presses de l’université Laval) 2010, IX–285 S. (Les collections de la
république des lettres), ISBN 978-2-7637-9236-1, CAD 32,95.
– Philippe Delorme, Henri IV. Les réalités d’un mythe, Paris (Éditions de l’Archipel) 2010,
412 S., 8 Tafeln, ISBN 978-2-8098-0331-0, EUR 22,00.
– Erich Donnert, Antirevolutionär-konservative Publizistik in Deutschland am Ausgang
des Alten Reiches. Johann August Starck (1741–1816), Ludwig Adolf Christian von Grolman
(1741–1809), Friedrich Nicolai (1733–1811), Frankfurt a. M., Berlin, Bern u. a. (Peter Lang)
2010, 344 S., ISBN 978-3-631-61301-6, EUR 54,80.
– Leonidas Donskis (ed.), Niccolò Machiavelli. History, Power and Virtue, Amsterdam
(Rodopi) 2011, 114 S. (Value Inquiry Book Series, 226), ISBN 978-90-420-3277-4, EUR 25,00.
– Anne Dubet, Marie-Laure Legay (dir.), La comptabilité publique en Europe. 1500–1850,
Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2011, 262 S., ISBN 978-2-7535-1337-2, EUR 18,00.
– Heinz Duchhardt (Hg.), Der Pyrenäenfriede 1659. Vorgeschichte, Widerhall, Rezepti-
onsgeschichte, Göttingen (V & R unipress) 2010, 102 S. (Veröffentlichungen des Instituts für
Europäische Geschichte Mainz. Beiheft, 83), ISBN 978-3-525-10098-1, EUR 26,90.
– Donatus Düsterhaus, Die Revolution als Schwester des Krieges. Deutungen und Wahr-
nehmungen von Lutheranern im Elsaß in der Zeit der Französischen Revolution und des
Napoleonischen Empires (1789–1815), Münster (Aschendorff ) 2011, 316 S., 15 Abb., ISBN
978-3-402-12801-5, EUR 26,00.
– R. J. W. Evans, Michael Schaich, Peter H. Wilson (ed.), The Holy Roman Empire
1495–1806, Oxford (Oxford University Press) 2011, XII–397 S. (Studies of the German His-
torical Institute London), ISBN 978-0-19-960297-1, GBP 75,00.
– Bernard Faidutti, Copernic, Kepler & Galilée face aux pouvoirs. Les scientifiques et la
politique, Paris (L’Harmattan) 2010, 382 S. (Acteurs de la science ), ISBN 978-2-296-11939-0,
EUR 34,00.
– Karl Friedrich Faltenbacher (Hg.), Der kritische Dialog des Colloquium heptaplomeres.
Wissenschaft, Philosophie und Religion zu Beginn des 17. Jahrhunderts. Ergebnisse der
Tagung vom 6. bis 7. November 2006 am Frankreich-Zentrum der Freien Universität Berlin,
Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2009, 334 S. (Beiträge zur Romanistik, 12),
ISBN 978-3-534-13617-9, EUR 54,90 .
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– John Edward Fletcher, A Study of Life and Works of Athanasius Kircher, »Germanus
incredibilis«. With a Selection of his Unpublished Correspondance and an Annoted Transla-
tion of his Autobiography. Edited for publication by Elizabeth Fletcher. Editorial adjustment
for the Aries Book Series by Garry Trompf, Leiden (Brill) 2011, XXXIV–607 S. (Aries Book
Series. Text and Studies in Western Esotericism, 12), ISBN 978-90-04-20712-7, EUR 184,00.
– Johannes Fontana, Opera iuvenalia de rotis horologiis et mensuris. Jugendwerke über
Räder, Uhren und Messungen. Herausgegeben, übersetzt und eingeleitet von Horst Kranz,
Stuttgart (Franz Steiner) 2011, 544 S. (Boethius, 65), ISBN 978-3-515-09909-7, EUR 74,00.
– Michel Fontenay, La Méditerranée entre la Croix et le Croissant. Navigation, commerce,
course et piraterie (XVIe–XIXe siècle), Paris (Éditions classiques Garnier) 2010, 425 S., ISBN
978-2-8124-0090-2, EUR 54,00.
– Werner Freitag, Christian Helbich (Hg.), Bekenntnis, soziale Ordnung und rituelle Pra-
xis. Neue Forschungen zu Reformation und Konfessionalisierung in Westfalen, Münster
(Aschendorff ) 2009, 318 S., ISBN 978-3-402-15043-6, EUR 44,00.
– Gilles Désiré ditGosset, Bernard Garnier, Alain Hugon (dir.), Des galères méditerran-
néennes aux rivages normands. Recueil d’études en hommage à André Zysberg, Caen (Annales
deNormandie) 2011, 574 S. (Cahier des Annales deNormandie, 36), ISBN 978-2-902239-21-4,
EUR 25,00.
– Ole Peter Grell, Brethren in Christ. A Calvinist Network in Reformation Europe, Cam-
bridge (Cambridge University Press) 2011, XX–318 S., ISBN 978-1-10700-881-6, GBP 60,00.
– Martin Greschat, Philipp Melanchthon. Theologe, Pädagoge und Humanist, Gütersloh
(Gütersloher Verlagshaus) 2010, 208 S., ISBN 978-3-579-08091-8, EUR 19,95.
– Crawford Gribben, Evangelical Millennialism in the Trans-Atlantic World, 1500–2000,
Basingstoke (Palgrave Macmillan) 2011, XV–202 S., ISBN 978-0230-00825-0, GBP 50,00.
Clément Gurvil, Les paysans de Paris du milieu du XVe au début du XVIIe siècle, Paris
(Honoré Champion) 2010, 694 p. (Bibliothèque d’histoire moderne et contemporaine, 33),
ISBN 978-2-7453-1942-5 , EUR 130,00.
– Bernd Ingmar Gutberlet, Friedrich der Große. Eine Reise zu den Orten seines Lebens,
Darmstadt (Primus Verlag) 2011, 144 S., 80 Abb., ISBN 978-3-89678-845-0, EUR 29,90.
– BertrandHaan, L’amitié entre princes. Une alliance franco-espagnole au temps des guerres
de Religion (1560–1570), Paris (puf) 2011, 332 S. (Le nœud gordien), ISBN 978-2-13-057981-6,
EUR 29,00.
– Michael Haberer, Ohnmacht und Chance. Leonhard von Harrach (1514–1590) und die
erbländische Machtelite, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, 303 S. (Mitteilungen des Instituts
für Österreichische Geschichtsforschung. Ergänzungsband, 56), ISBN 978-3-486-58935-1,
EUR 39,80.
– John Hardman, Ouverture to Revolution. The 1787 Assembly of Notables and the Crisis
of France’s Old Regime, Oxford (Oxford University Press) 2010, X–338 S., ISBN 978-0-19-
958577-9, USD 115,00.
– Karl Härter, Cecilia Nubola (Hg.), Grazia e giustizia. Figure della clemenza fra tardo
medioevo ed età contemporanea, Bologna (Società editrice il Mulino) 2011, 627 S. (Annali
dell’Istituto Storico Italo-Germanico in Trento, 81), ISBN 978-88-15-13812-5, EUR 45,00.
– Andreas Hausmann (Bearb.), Die kaiserlichen Korrespondenzen. 1647–1648, Münster
(Aschendorff ) 2010, LXXXIV–660 S. (Acta Pacis Westphalicae. Serie II. Abt. A, 7), ISBN 978-
3-402-13783-3, EUR 93,00.
– David Hayton, James Kelly, John Bergin (ed.), The Eighteenth-Century Composite
State. Representative Institutions in Ireland and Europe, 1689–1800, Basingstoke (Palgrave
Macmillan) 2010, XX–270 S., 1 map, ISBN 978-0-230-23159-7, GBP 55,00.
– Heinrich Heine, Lutetia. Correspondances sur la politique, l’art et la vie du peuple. Tra-
duction, annotation et postface par Marie-Ange Maillet, Paris (Les Éditions du Cerf) 2011,
368 S. (Bibliothèque franco-allemande), ISBN 978-2-204-09328-6, EUR 38,00.
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– Peter Arnold Heuser (Bearb.), unter Mithilfe von Rita Bohlen, Die französischen Kor-
respondenzen. Februar–Mai 1648, Münster (Aschendorff ) 2011, CX–942 S. (Acta Pacis West-
phalicae Serie II, Abt. B, 8), ISBN 978-3-402-13784-0, EUR 138,00.
– Jean Hiernard, Denise Turrel, Yannis Delmas-Rigoutsos (dir.), Les Routes europé-
ennes du savoir. Vita Peregrinato. Fin du Moyen Âge–XVIIe siècle, Paris (Les Indes savantes)
2011, 346 S., ISBN 978-2-84654-269-2, EUR 33,00.
– Richard Hölzl, Umkämpfte Wälder. Die Geschichte einer ökologischen Reform in
Deutschland 1760–1860, Frankfurt a. M. (Campus) 2010, 551 S. (Campus Historische Studien,
51), ISBN 978-3-593-39171-7, EUR 49,90.
– Herbert Hömig, Carl Theodor von Dalberg. Reichskanzler und Kirchenfürst im Schatten
Napoleons, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2011, 689 S., ISBN
978-3-506-77240-4, EUR 78,00.
– Marie Houllemare, Politiques de la parole. Le parlement de Paris au XVIe siècle, Genève
(Droz) 2011, 672 S. (Travaux d’Humanisme et Renaissance, 479), ISBN 978-2-600-01437-3,
EUR 98,00.
– Martha C. Howell, Commerce Before Capitalism in Europe, 1300–1600, Cambridge
(Cambridge University Press) 2010, XII–365 S., 27 s/w Abb., 2 Karten, 1 Tafel, ISBN 978-0-
521-14850-4, GBP 17,99.
– François Hubert, Christian Block, Jacques De Cauna, Bordeaux au XVIIIe siècle. Le
commerce atlantique et l’esclavage/Bordeaux in the 18th Century. Trans-Atlantic Trading and
Slavery, Bordeaux (Le Festin, revue et éditions d’art) 2010, 208 S., ISBN 978-2-36062-009-8,
EUR 24,00.
– Alain Hugon, Naples insurgée. 1647–1648. De l’événement à la mémoire, Rennes (Presses
universitaires de Rennes) 2011, IX–408 S., ISBN 978-2-7535-1386-0, EUR 22,00.
– Volker Hunecke, Napoleon. Das Scheitern eines guten Diktators, Paderborn, München,
Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2011, 419 S., 23 s/w Abb., 2 Karten, ISBN 978-3-506-
76809-4, EUR 29,90.
– Simon Icard, Port-Royal et saint Bernard de Clairvaux (1608–1709). Saint-Cyran, Jansé-
nius, Arnauld, Pascal, Nicole, Angélique de Saint-Jean, Paris (Honoré Champion) 2010, 537 S.
(Lumière classique, 88), ISBN 978-2-7453-2154-1, EUR 85,00.
– Kevin Inston, Rousseau and Radical Democracy, London (The Continuum International
Publishing Group) 2010, X–226 S. (Continuum Studies in Philosophy), ISBN 978-1-4411-
2845-4, USD 120,00.
– Jonathan I. Israel, Democratic Enlightenment. Philosophy, Revolution and Human
Rights 1750–1790, Oxford (Oxford University Press) 2011, XVI–1066 S., ISBN 978-0-19-
954820-0, GBP 30,00.
– Herbert Jaumann (Hg.), Diskurse der Gelehrtenkultur in der Frühen Neuzeit. Ein Hand-
buch, Berlin, New York (Walter de Gruyter) 2011, XIII–1054 S., ISBN 978-3-11-018901-8,
EUR 169,95.
– Marie-Thérèse Jones-Davies (dir.), Le plaisir au temps de la Renaissance, Turnhout (Bre-
pols) 2010, 192 p. (Publications de la SIRIR, 1), ISBN 978-2-503-53247-9, EUR 60,00.
– Henning P. Jürgens, Thomas Weller (Hg.), Religion und Mobilität. Zum Verhältnis von
raumbezogener Mobilität und religiöser Identitätsbildung im frühneuzeitlichen Europa, Göt-
tingen (Vandenhoeck &Ruprecht) 2010, 419 S. (Veröffentlichung des Instituts für Europäische
Geschichte Mainz. Beiheft, 81), ISBN 978-3-525-10094-3, EUR 65,00.
– Silke Kamp, Die verspätete Kolonie. Hugenotten in Potsdam 1685–1809, Berlin (Duncker
& Humblot) 2011, 507 S. (Quellen und Forschungen zur brandenburgischen und preußischen
Geschichte, 42), ISBN 978-3-428-13419-9, EUR 98,00.
– Debra Kaplan, Beyond Expulsion. Jews, Christians and Reformation Strasbourg, Palo
Alto (Stanford University Press) 2011, XIII–254 S., 6 Abb. (Stanford Studies in Jewish History
and Culture), ISBN 978-0-8047-7442-0, USD 60,00.
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– Susan C. Karant-Nunn, The Reformation of Feeling. Shaping the Religious Emotions in
Early Modern Germany, Oxford (Oxford University Press) 2010, 342 S., ISBN 978-0-19-
539973-8, USD 45,00.
– Simon Karstens, Lehrer – Schriftsteller – Staatsreformer. Die Karriere des Joseph von
Sonnenfels (1733–1817), Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, XII–508 S. (Veröffentlichungen
der Kommission für Neuere Geschichte Österreichs, 106), ISBN 978-3-205-78704-4, EUR
79,00.
– Allison Kavey (ed.), World-Building and the Early Modern Imagination, Basingstoke (Pal-
grave Macmillan) 2010, VIII–270 S., ISBN 978-0-230-10588-1, GBP 52,00.
– Marika Keblusek, Badeloch Vera Noldus (ed.), Double Agents. Cultural and Political
Brokerage in Early Modern Europe, Leiden (Brill) 2011, XVI–280 S. (Studies in Medieval and
Reformation Traditions, 154), ISBN 978-90-04-20269-6, EUR 99,00.
– Michael Kempe, Fluch der Weltmeere. Piraterie, Völkerrecht und internationale Beziehun-
gen 1500–1900, Frankfurt a. M. (Campus) 2009, 437 S., ISBN 978-3-593-39291-2, EUR 39,90.
– Bernd Klengel, Über Galvanismus und deutsche Träumereien. Zur Rezeption romanti-
scher Naturforschung in Frankreich zwischen 1800 und 1820, Stuttgart (Franz Steiner) 2010,
180 S. (Boethius, 64), ISBN 978-3-515-09780-2, EUR 40,00.
– Christian Kodritzki, Schwedenzeit in Franken und Schwaben. Eroberungen, Besatzungs-
zeit und Folgen des ersten schwedischen Vordringens nach Süden im Dreißigjährigen Krieg,
Offenbach (Christian Kodritzki) 2010, II–121 S., ISBN 978-3-9813243-2-7, EUR 19,80.
– Matthias Köhler, Strategie und Symbolik. Verhandeln auf dem Kongress von Nimwegen,
Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011, XI–531 S. (Externa, 3), ISBN 978-3-412-20771-7, EUR
69,90.
– Marcel Korge, Der gute Ruf des Handwerks. Normative Ehrvorstellungen und soziale
Praxis in Spätmittelalter und Früher Neuzeit. Das Beispiel der Leipziger Schneider- undGold-
schmiedeinnung (1470–1730), Magdeburg (Meine Verlag) 2010, V–172 S. (Historische Studien.
Landes- und Regionalgeschichte, 5), ISBN 978-3-941305-13-7, EUR 24,95.
– Dietrich Korsch, Volker Leppin (Hg.), Martin Luther. Biographie und Theologie, Tübin-
gen (Mohr Siebeck) 2010, VIII–335 S. (Spätmittelalter, Humanismus, Reformation, 53), ISBN
978-3-16-150454-9, EUR 89,00.
– Daniella Kostroun, Feminism, Absolutism, and Jansenism. Louis XIV and the Port-
Royal Nuns, Cambridge (Cambridge University Press) 2011, XIII–273 S., ISBN 978-1-107-
00045-2, GBP 50,00.
– Yves Krumenacker (dir.), avec la collaboration d’Olivier Christin, Entre calvinistes et
catholiques. Les relations religieuses entre la France et les Pays-Bas du Nord (XVIe–XVIIIe

siècle), Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2010, 423 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-
1194-1, EUR 22,00.
– Thomas Krzenck, Johannes Hus. Theologe, Kirchenreformer, Märtyrer, Göttingen,
Zürich (Muster-Schmidt Verlag) 2011, 204 S., 8 Abb. (Persönlichkeit und Geschichte, 170),
ISBN 978-3-7881-3033-6, EUR 16,00.
– François Labbé, Berlin, le Paris de l’Allemagne? Une querelle du français à la veille de la
Révolution, Paris (L’Harmattan) 2011, 162 S., ISBN 978-2-296-08775-0, EUR 14,50.
– Ernst Laubach, Der Reichsvizekanzler Georg Sigmund Seld im Dienst der Kaiser Karl V.
und Ferdinand I, Gütersloh (Gütersloher Verlagshaus) 2010, 144 S. (Schriften des Vereins für
Reformationsgeschichte, 212), ISBN 978-3-579-05768-2, EUR 19,95.
– Le jansénisme et l’Europe. Actes du colloque international organisé à l’université du
Luxembourg les 8, 9 et 10 novembre 2007. Textes édités avec répertoire bibliographique et
index par Raymond Baustert, Tübingen (Gunter Narr) 2010, XIV–402 S. (Biblio 17, 188),
ISBN 978-3-8233-6576-1, EUR 98,00.
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– Le rayonnement de Bayle. Études présentées par Philippe deRobert, avec la collaboration
de Claudine Pailhès et Hubert Bost, Oxford (Voltaire Foundation) 2010, IX–319 S., 16 Abb.
(SVEC-Studies on Voltaire and the Eighteenth Century), ISBN 978-0-7294-0995-7, GBP
65,00.
– Jean Leclant, André Vauchez, Daniel Odon-Hurel (éd.), Dom Jean Mabillon, figure
majeure de l’Europe des lettres. Actes des deux colloques du tricentenaire de la mort de dom
Mabillon, abbaye de Solesmes, 18–19 mai 2007, palais de l’Institut, Paris, 7–8 décembre 2007,
Paris (Académie des inscriptions et belles-lettres) 2010, 739 S., ISBN 978-2-87754-237-1, EUR
80,00.
– Valérie Leclerc Lafage, Montpellier au temps des troubles de Religion. Pratiques testa-
mentaires et confessionnalisation (1554–1622), Paris (Honoré Champion) 2010, 512 S., Abb.,
facsim. (Vie des huguenots, 52), ISBN 978-2-7453-1877-0, EUR 90,00.
– Daniel Legutke, Diplomatie als soziale Institution. Brandenburgische, sächsische und kai-
serliche Gesandte in Den Haag 1648–1720, Münster (Waxmann) 2010, 360 S. (Niederlande-
Studien, 50), ISBN 978-3-8309-2383-1, EUR 44,90.
– Ulrich Lehner, Michael Printy (ed.), A Companion to the Catholic Enlightenment in
Europe, Leiden (Brill) 2010, 462 S. (Brill’s Companions to the Christian Tradition. A Series of
Handbooks and Reference Works on the Intellectual and Religious Life of Europe, 500–1700,
20), ISBN 978-90-04-18351-3, EUR 162,00.
– Ulrich L. Lehner, Enlightened Monks. The German Benedictines 1740–1803, Oxford
(Oxford University Press) 2011, 266 S., ISBN 978-0-19-959512-9, GBP 55,00.
– GottfriedWilhelm Leibniz, Politische Schriften 1697–Anfang 1699, Berlin (Akademie Ver-
lag) 2011, LXIX–1015 S. (GottfriedWilhelm Leibniz. Sämtliche Schriften und Briefe, 7), ISBN
978-3-05-005150-5, EUR 258,00.
– Les lettres de pardon du voyage de Charles IX (1565–1566). Publiées pour la Société de
l’histoire de France, Paris (Société de l’histoire de France) 2010, XLVII–718 S., ISBN 978-2-
35407-132-5, EUR 80,00.
– Katja Leschhorn, Die Städte derMarkgrafen von Baden. Städtewesen und landesherrliche
Städtepolitik in der Frühen Neuzeit, Stuttgart (Kohlhammer) 2010, XXV–201 S., ISBN 978-3-
17-021682-2, EUR 22,00.
– Heike Liebau (Hg.), Mission und Forschung. Translokale Wissensproduktion zwischen
Indien und Europa im 18. und 19. Jahrhundert, Halle (Saale) (Verlag der Franckeschen Stif-
tungen zu Halle) 2010, XV–303 S. (Hallesche Forschungen, 29), ISBN 978-3-447-06392-0,
EUR 48,00.
– Christophe Losfeld, Politesse, morale et construction sociale. Pour une histoire des traités
de comportement (1670–1788). Préface par Alain Montandon, Paris (Honoré Champion)
2011, 479 S. (Les dix-huitièmes siècles, 143), ISBN 978-2-7453-1986-9, EUR 98,00.
– Christian M. Geyer, Der Sinn für Kunst. Die Skulpturen Antonio Canovas für München,
Berlin (Gebrüder Mann Verlag) 2010, 428 S. (Neue Frankfurter Forschungen zur Kunst, 11),
ISBN 978-3-7861-2633-1, EUR 69,00.
– Michael Maaser, Humanismus und Landesherrschaft. Herzog Julius (1528–1589) und die
Universität Helmstedt, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, 222 S. (Frankfurter Historische
Abhandlungen, 46), ISBN 978-3-515-09177-0, EUR 56,00.
– Katrin Nina Marth, Die dynastische Politik des Hauses Bayern an der Wende vom Spät-
mittelalter zur Neuzeit. »Dem löblichen Hawss Beirn zu pesserung, aufnemung vnd erweite-
rung...«, München (MartinMeidenbauer) 2011, 392 S. (ForumDeutsche Geschichte, 25), ISBN
978-3-89975-735-4, EUR 57,90.
– Meredith Martin, Dairy Queens. The Politics of Pastoral Architecture from Catherine
de’ Medici to Marie-Antoinette, Cambridge (Harvard University Press) 2011, 328 S., zahl-
reiche farb. Abb. (Harvard Historical Studies, 176), ISBN 978-0-674-04899-7, GBP 33,95.
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– Roger Martin, Alain Pigeard, Bibliographie napoléonienne. Près de 10000 titres pour
mieux choisir, Dijon (CléaMicro Édition) 2010, 1451 S., ISBN 978-2-919596-02-7, EUR 38,00.
– Claire Martin (éd.), Mémoires de Benjamin Aubery du Maurier, ambassadeur protestant
de Louis XIII (1566–1636), Genève (Droz) 2010, 446 S. (Travaux du Grand Siècle, XXXV),
ISBN 978-2-600-01413-7, EUR 96,09.
– Judith Matzke, Gesandtschaftswesen und diplomatischer Dienst Sachsens 1694–1763,
Leipzig (Leipziger Universitätsverlag) 2011, 463 S. (Schriften zur sächsischen Geschichte und
Volkskunde, 36), ISBN 978-3-86583-499-7, EUR 62,00.
– Sandrine Maufroy, Le philhellénisme franco-allemand, 1815–1848, Québec (Presses de
l’Université Laval) 2011, 317 S., ISBN 978-2-7011-5530-2, EUR 29,00.
– Anne Mezin, Didier Ozanam (dir.), Économie et négoce des Français dans l’Espagne de
l’époque moderne. Instructions et mémoires officiels relatifs au commerce en Espagne de la
gestion de Colbert (1669) au Pacte de famille (1767), Paris (Archives nationales) 2011,
XXX–508 S., ISBN 978-2-86000-347-6, EUR 30,00.
– Anne Mezin (éd.), Correspondance des consuls de France à Saint-Pétersbourg, 1713–1792.
Inventaire analytique des articles AE B1 982 à 989, du fonds dit des Affaires étrangères, publié
avec le visa de la direction des Archives de France, Paris (Archives nationales) 2009,
LXX–370 S., ISBN 978-2-86000-328-5, EUR 25,00.
– Mutations et reconversions des espaces de production (XVIIIe–XXIe siècle), Aix-en-Pro-
vence (UMR TELEMME) 124 S. (Rives méditerranéennes, 38/2011),ISSN 2103–4001, EUR
13,00.
– Christiane Neerfeld (Bearb.), unter Mithilfe von Rita Bohlen und Michael Rohrschnei-
der, Die französischen Korrespondenzen, Band 7: 1647–1648, Münster (Aschendorff ) 2010,
LXXXIII–660 S. (Acta Pacis Westphalicae. Serie II . Abt B), ISBN 978-3-402-13783-3, EUR
92,00.
– Michael North (Hg.), Kultureller Austausch. Bilanz und Perspektiven der Frühneuzeit-
forschung, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2009, VII–432 S. (Arbeitstagung der Arbeitsgemein-
schaft FrüheNeuzeit im Verband der Historikerinnen undHistoriker Deutschlands , 7), ISBN
978-3-412-20333-7, EUR 49,90.
– Matthieu de Oliveira, Les routes de l’argent. Réseaux et flux financiers de Paris à Ham-
bourg (1789–1815), Paris (Comité pour l’histoire économique et financière de la France) 2011,
543 S. (Histoire économique et financière de la France), ISBN 978-2-11-097518-8, EUR 40,00.
– Ugo Paoli (Hg.), I processi informativi per la nomina dei vescovi di Trento nell’Archivio
Segreto Vaticano (secoli XVII–XVIII), Bologna (Società editrice il Mulino) 2010, 771 S. (Fon-
dazione Bruno Kessler. Annali dell’Istituto Storico Italo-Germanico in Trento. Fonti, 10),
ISBN 978-88-15-13998-6, EUR 48,00.
– Geoffrey Parker, Felipe II. La biografı́a definitiva, Barcelona (Editorial Planeta) 2010,
1383 S. (Fuera de colección), ISBN 978-84-08-09484-5, EUR 39,50.
– Ludolf Pelizaeus, Franz Stephan Pelgen (Hg.), Kontrolle und Nutzung – Medien in
geistlichen Gebieten Europas 1680–1800, Berlin, Bern, Bruxelles, Frankfurt am Main, New
York, Oxford, Wien (Peter Lang) 2011, XI–273 S. (Mainzer Studien zur Neueren Geschichte,
28), ISBN 978-3-631-61140-1, EUR 49,80.
– Maria-Cristina Pitassi, Daniela Solfaroli Camilocci (dir.), Les modes de la conversion
confessionnelle à l’époque moderne. Autobiographie, altérité et construction des identités
religieuses, Firenze (Casa Editrice Leo S.Olschki) 2010, XXVIII–266 S. (Biblioteca della Rivis-
ta di storia e letteratura religiosa. Studi, XXIII), ISBN 978-88-222-5967-7, EUR 29,00.
– Hans Pleschinski (Hg. u. Übers.), Nie war es herrlicher zu leben. Das geheime Tagebuch
desHerzogs vonCroÿ, München (C.H. Beck) 2011, 432 S., 24 Abb., ISBN 978-3-406-62170-3,
EUR 24,95.
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– Marzia Ponso, Una storia particolare. »Sonderweg« tedesco e identità europea, Bologna
(Società editrice ilMulino) 2011, 600 S. (Fondazione BrunoKessler. Annali dell’Istituto Storico
Italo-Germanico in Trento. Monografie, 59), ISBN 978-88-15-14988-6, EUR 38,00.
– Henri Lancelot Voisin de La Popelinière, L’Histoire de France. Tome premier v.
1517–1558. Édition critique par Véronique Larcade, Pascal Rambeaud, Thierry Rentet,
Pierre-Jean Souriac, Odette Turias, avec la collaboration de Guilhem de Corbier et Jean
Hiernard sous la direction de Denise Turrel, Genève (Droz) 2011, 591 S. (Travaux d’Hu-
manisme et Renaissance, 488), ISBN 978-2-600-01446-5, EUR 114,00.
– David Potter, Henry VIII and Francis I. The Final Conflict, 1540–1547, Leiden (Brill)
2011, XXIX–562 S. (History and Warfare, 66), ISBN 978-90-04-20431-7.
– Viviane Prest, Geraldine Sheridan (Hg.), Les Huguenots éducateurs dans l’espace euro-
péen à l’époque moderne, Paris (Honoré Champion) 2011, 465 S. (Vie des Huguenots, 48),
ISBN 978-2-7453-1804-6, EUR 110,00.
– Michael Printy, Enlightenment and the Creation of German Catholicism, Cambridge
(Cambridge University Press) 2009, VIII–246 S., ISBN 978-0-521-47839-7, GBP 48,00.
– Päivi Räisänen, Ketzer im Dorf. Visitationsverfahren, Täuferbekämpfung und lokale
Handlungsmuster im frühneuzeitlichen Württemberg, Konstanz (UVK Verlagsgesellschaft)
2011, 370 S. (Konflikte und Kultur – Historische Perspektiven, 21), ISBN 978-3-86764-255-2,
EUR 34,00.
– Thierry Rentet, Anne de Montmorency. Grand Maı̂tre de François Ier, Rennes (Presses
universitaires de Rennes) 2011, 434 S. (Histoire), ISBN 978-2-7535-1227-6, EUR 22,00.
– Rengenier C. Rittersma (ed.), Luxury in the LowCountries. Miscellaneous Reflections on
Netherlandish Material Culture, 1500 to the Present, Bruxelles (Pharo Publishing) 2010,
271 S., ISBN 978-90-5487-797-4, EUR 20,00.
– Harriet Rudolph, Das Reich als Ereignis. Formen und Funktionen der Herrschaftsin-
szenierung bei Kaisereinzügen (1558–1618), Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, 691 S. (Norm
und Struktur. Studien zum sozialen Wandel in Mittelalter und Früher Neuzeit, 38), ISBN 978-
3-412-20534-8, EUR 89,90.
– Brian Sandberg, Warrior Pursuits. Noble Culture and Civil Conflict in Early Modern
France, Baltimore, Maryland (The Johns Hopkins University Press) 2010, XXX–393 S., 14
Abb. (The Johns Hopkins University Studies in Historical and Political Science, 128,3), ISBN
978-0-8018-9729-0, GBP 31,00.
– Johannes Sander S. J., Geschichte des Jesuitenkollegs in Paderborn 1580–1659. Textedition
und Übersetzung von Gerhard Ludwig Kneißler. Mit Anmerkungen versehen von Friedrich
Gerhard Hohmann, Paderborn (Bonifatius) 2011 (Studien und Quellen zur westfälischen
Geschichte, 64), ISBN 978-3-89710-454-9, EUR 68,00.
– Guy Saupin (Hg.), Histoire sociale du politique. Les villes de l’Ouest atlantique français à
l’époque moderne (XVIe–XVIIIe siècle), Rennes (Presses universitaires de Rennes) 2010, 262 S.
(Histoire), ISBN 978-2-7535-1224-5, EUR 16,00.
– Lothar Schilling, Das Jahrhundert Ludwigs XIV. Frankreich imGrand Siècle 1598–1715,
Darmstadt (Wissenschaftliche Buchgesellschaft) 2010, VII–152 S. (Geschichte kompakt),
ISBN 978-3-534-17428-7, EUR 14,90.
– AnnaMargarete Schlegelmilch, Die Jugendjahre Karls V. Lebenswelt undErziehung des
burgundischen Prinzen, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2010, X–654 S. (Beihefte zum Archiv
für Kulturgeschichte, 67), ISBN 978-3-412-20525-6, EUR 54,90.
– Wolfgang Schmale, Renate Zedinger, Jean Mondot (Hg.), Josephinismus – eine
Bilanz/Échecs et réussites du joséphisme, Bochum (Verlag Dr. Dieter Winkler) 2008, 322 S.
(Jahrbuch der Österreichischen Gesellschaft zur Erforschung des 18. Jahrhunderts, 22), ISBN
978-3-89911-083-8, EUR 40,25 .



592 Livres reçus pour recension en 2011

– Wolfgang Schmale (Hg.),Multiple kulturelle Referenzen in derHabsburgermonarchie des
18. Jahrhunderts/Références culturelles multiples dans la monarchie des Habsbourg aux dix-
huitième siècle/Multiple Cultural References in 18th-Century Habsbourg Monarchie, Bochum
(Verlag Dr. Dieter Winkler) 2010, 369 S. (Das achtzehnte Jahrhundert und Österreich. Jahr-
buch der Österreichischen Gesellschaft zur Erforschung des Achtzehnten Jahrhunderts, 24),
ISBN 978-3-89911-134-7, EUR 46,25.
– Ulrike Schmieder, Hans-Heinrich Nolte (Hg.), Atlantik. Sozial- und Kulturgeschichte
der Neuzeit, Wien (Promedia) 2010, 253 S. (Edition Weltregionen, 20), ISBN 978-3-85371-
322-8, EUR 24,90.
– Sebastian Schmitt (Hg.), Die kaiserlichen Korrespondenzen Februar–Mai 1648, Münster
(Aschendorff ) 2008, LXXXVII–444 S. (Acta Pacis Westphalicae. Serie II A, 8), ISBN 978-3-
402-05000-2, EUR 83,00.
– Luise Schorn-Schütte, Konfessionskriege und europäische Expansion. Europa 1500–
1648, München (C. H. Beck) 2010, 276 S., 14 Abb. (C. H. Beck Geschichte Europas), ISBN
978-3-406-60637-3, EUR 14,95.
– Gerd Schwerhoff (Hg.), Stadt und Öffentlichkeit in der Frühen Neuzeit, Köln, Weimar,
Wien (Böhlau) 2011, IX–219 S. (Städteforschung. Reihe A: Darstellungen, 83), ISBN 978-3-
412-20755-7, EUR 32,90.
– Herman J. Selderhuis (Hg.), Calvin – Saint or Sinner?, Tübingen (Mohr Siebeck) 2010,
VII–330 S. (Spätmittelalter, Humanismus, Reformation, 51), ISBN 978-3-16-150339-9, EUR
89,00.
– Matthew Shaw, Time and the French Revolution. The Republican Calendar, 1789–Year
XIV, London (Royal Historical Society) 2011, 198 S. (Royal Historical Society Studies in
History New Series), ISBN 978-0-86193-311-2, EUR 56,70.
– Wolfgang Simon (Hg.), Martin Bucer zwischen den Reichstagen von Augsburg (1530) und
Regensburg (1532). Beiträge zu einer Geographie, Theologie und Prosopographie der Refor-
mation, Tübingen (Mohr Siebeck) 2011, IX–273 S. (Spätmittelalter, Humanismus, Reforma-
tion, 55), ISBN 978-3-16-150599-7, EUR 84,00.
– Deborah Simonton, Women in European Culture and Society. Gender, Skill and Identity
from 1700, Abingdon (Routledge) 2011, XIII–416 S., ISBN 0–415–21308–8, GBP 23,99.
– Jay M. Smith, Monsters of the Gévaudan. The Making of a Beast, London (Harvard Uni-
versity Press) 2011, 392 S., 28 Abb., ISBN 978-0-674-04716-7, USD 35,00.
– Christopher Spehr, Luther und das Konzil. Zur Entwicklung eines zentralen Themas in
der Reformationszeit, Tübingen (Mohr Siebeck) 2010, XXI–639 S. (Beiträge zur historischen
Theologie, 153), ISBN 978-3-16-150474-7, EUR 114,00.
– Lazarus Spengler, Schriften. Band 3: Schriften der Jahre Mai 1529 bis März 1530. Heraus-
gegeben und bearbeitet von Berndt Hamm, Felix Breitling, Gudrun Litz und Andreas
Zecherle, Gütersloh (Gütersloher Verlagshaus) 2010, XLIX–446 S. (Quellen und Forschun-
gen zur Reformationsgeschichte, 84), ISBN 978-3-579-05375-2, EUR 69,95.
– Éric Suire, Sainteté et Lumières. Hagiographie, spiritualité et propagande religieuse dans la
France du XVIIIe siècle, Paris (Honoré Champion) 2011, 519 p. (Bibliothèque d’histoire
moderne et contemporaine, 36), ISBN 978-2-7453-2094-0, EUR 105,00.
– Alain Tallon, L’Europe au XVIe siècle. États et relations internationales, Paris (puf) 2010,
LVIII–231 S., ISBN 978-2-13-053049-7, EUR 29,00.
– Hélène Tropé (éd.), La représentation du favori dans l’Espagne de Philippe III et de Phil-
ippe IV, Paris (Presses Sorbonne Nouvelle) 2010, 224 S. (Travaux du Centre de recherches sur
l’Espagne des XVIe et XVIIe siècles), ISBN 978-2-87854-498-5, EUR 18,00.
– Allan A. Tulchin, That Men Would Praise the Lord. The Triumph of Protestantism in
Nı̂mes, 1530–1570, Oxford (Oxford University Press) 2010, XXII–297 S., ISBN 978-0-19-
973652-2, GBP 45,00.
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– Leslie Tuttle, Conceiving the Old Regime. Pronatalism and the Politics of Reproduction
in EarlyModern France, Oxford (Oxford University Press) 2010, VIII–247 S., ISBN 978-0-19-
538160-3, EUR 12,61.
– Adrian Velicu, Civic Catechisms and Reason in the French Revolution, Aldershot, Hamp-
shire (Ashgate Publishing) 2010, VIII–171 S., ISBN 978-0-7546-6998-2, GBP 50,00.
– K. Steven Vincent, Benjamin Constant and the Birth of French Liberalism, Basingstoke
(Palgrave Macmillan) 2011, VIII–280 S., ISBN 978-0-230-11009-0, GBP 52,00.
– Rebekka Voss, Umstrittene Erlöser. Politik, Ideologie und jüdisch-christlicher Messianis-
mus in Deutschland, 1500–1600, Göttingen (Vandenhoeck & Ruprecht) 2011, 272 S., 14 Abb.
(Jüdische Religion, Geschichte und Kultur, 11), ISBN 978-3-525-56900-9, EUR 62,95.
– Stefanie Walther, Die (Un-)Ordnung der Ehe. Normen und Praxis ernestinischer Fürs-
tenehen in der Frühen Neuzeit, München (Oldenbourg) 2010, 421 S. (Ancien Régime. Auf-
klärung und Revolution , 39), ISBN 978-3-486-59772-1, EUR 69,80.
– Françoise Waquet, Respublica academica. Rituels universitaires et genres du savoir
XVIIe–XIXe siècle, Paris (PUPS) 2010, 252 S. (Collection Roland Mousnier, 46), ISBN 978-2-
84050-710-9, EUR 20,00 .
– LyndanWarner, The Ideas ofMan andWoman inRenaissance France. Print, Rhetoric, and
Law, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2011, XIV–263 S. (Women and Gender in
the Early Modern World), ISBN 978-1-4094-1246-5, GBP 65,00.
– Johannes Willms, Talleyrand. Virtuose der Macht 1754–1838. Eine Biographie, München
(C. H. Beck) 2011, 384 S., ISBN 978-3-406-62145-1, EUR 26,80.
– PeterH.Wilson, Europe’s Tragedy. ANewHistory of the Thirty YearsWar, London (The
Penguin Press) 2010, 1024 S., ISBN 978-0-14-100614-7, GBP 16,99.
– AnthonyD.Wright, TheDivisions of FrenchCatholicism, 1629–1645. »The Parting of the
Ways«, Aldershot, Hampshire (Ashgate Publishing) 2011, VIII–216 S. (Catholic Christendom,
1300–1700), ISBN 978-1-4094-2084-2, EUR 62,40.
– Jakob Wührer, Martin Scheutz (Hg.), Zu Diensten ihrer Majestät. Hofordnungen und
Instruktionsbücher am frühneuzeitlichen Wiener Hof, Köln, Weimar, Wien (Böhlau) 2011,
1255 S. (Quelleneditionen des Instituts für österreichische Geschichtsforschung, 6), ISBN 978-
3-205-78487-6, EUR 129,80.
– Wolfgang Wüst (Hg.), Tobias Riedl (Red.), Aufbruch in die Moderne? Bayern, das alte
Reich und Europa an der Zeitenwende um 1800, Stegaurach (Wissenschaftlicher Kommissi-
onsverlag) 2010, VII–256 S. (Franconia. Beihefte zum Jahrbuch für fränkische Landesfor-
schung, 2), ISBN 978-3-940049-11-7, EUR 24,90.
– WolfgangWüst (Hg.), Tobias Riedl, Regina Hindelang (Red.), Policeyordnungen in den
Markgraftümern Ansbach und Kulmbach-Bayreuth, Berlin (Akademie Verlag) 2011, 722 S.
(Die »gute« Policey im Reichskreis. Zur frühmodernen Normensetzung in den Kernregionen
des Alten Reiches. Ein Quellenwerk, 5), ISBN 978-3-940804-03-7, EUR 58,00.
– Renate Zedinger, Lorraine et Pays-Bas autrichiens au XVIIIe siècle, Bochum (Verlag Dr.
Dieter Winkler) 2010, 207 S. (Das Achtzehnte Jahrhundert und Österreich. Internationale
Beihefte, 1), ISBN 978-3-89911-135-4, EUR 31,20 .
– Hillay Zmora, The Feud in Early Modern Germany, Cambridge (Cambridge University
Press) 2011, XIII–211 S., ISBN 978-0-521-11251-2, GBP 60,00.

19./20. Jahrhundert/Histoire contemporaine

– Felix Ackermann, Palimpsest Grodno. Nationalisierung, Nivellierung und Sowjetisie-
rung einer mitteleuropäischen Stadt 1919–1991, Wiesbaden (Harrassowitz) 2010, XVIII–
372 S. (Quellen und Studien, 23), ISBN 978-3-447-06425-5, EUR 35,00.
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– Acta Borussica, hg. von der Berlin-Brandenburgischen Akademie derWissenschaften unter
der Leitung von Wolfgang Neugebauer, Reihe 2: Preußen als Kulturstaat. Abt. 1: Das preu-
ßische Kultusministerium als Staatsbehörde und gesellschaftliche Agentur (1817–1934). Band
1: Die Behörde und ihr höheres Personal. 1. Darstellung, Berlin (Akademie Verlag) 2010,
XXXII–382 S., ISBN 978-3-05-004571-9, EUR 148,00.
– Pertti Ahonen, Death at the Berlin Wall, Oxford (Oxford University Press) 2010,
X–309 S., ISBN 978-0-19-954630-5, GBP 60,00.
– Éric Alary, Bénédicte Vergez-Chaignon, Dictionnaire de la France sous l’Occupation,
Paris (Larousse) 2011, 448 S. (à présent), ISBN 978-2-03-584527-6, EUR 26,00.
– Cristina Allemann-Ghionda, Karen Hagemann, Konrad H. Jarausch (Hg.), Children,
Families and States. Time Policies of Childcare, Preschool, and Primary Education in Europe,
Oxford (Berghahn Books) 2011, XVI–442 S. (Studies in Contemporary European History, 8),
ISBN 978-0-85745-096-8, GBP 55,00.
– HelmutAltrichter, HermannWentker (Hg.), DerKSZE-Prozess. VomKaltenKrieg zu
einem neuen Europa 1975 bis 1990, München (Oldenbourg) 2011, 126 S. (Zeitgeschichte im
Gespräch, 11), ISBN 978-3-486-59807-0, EUR 16,80.
– Jürgen Angelow, Der Weg in die Urkatastrophe. Der Zerfall des alten Europa 1900–1914,
Berlin (be.bra verlag) 2010, 208 S., ISBN 978-3-89809-402-3, EUR 19,90.
– Hannah Arendt, Joachim Fest, Eichmann war von empörender Dummheit. Gespräche
und Briefe, hg. von Ursula Ludz und Thomas Wild, München, Zürich (Piper) 2011, 207 S.,
ISBN 978-3-492-05442-3, EUR 16,95.
– Helmuth Bauer, Innere Bilder wird man nicht los. Die Frauen im KZ-Außenlager Daim-
ler-Benz Genshagen, Berlin (Metropol) 2010, 704 S. (Schriftenreihe der Stiftung Brandenbur-
gische Gedenkstätten, 30), ISBN 978-3-940938-88-6, EUR 39,90.
– Winfried Baumgart, Wörterbuch historischer und politischer Begriffe des 19. und
20. Jahrhunderts. Deutsch – Englisch – Französisch, München (Oldenbourg) 2010, 575 S., 1
CD-ROM, ISBN 978-3-486-58907-8, EUR 99,80.
– Joachim Beck, Birte Wassenberg (Hg.), Grenzüberschreitende Zusammenarbeit leben
und erforschen, Bd. 2: Governance in deutschenGrenzregionen. Beiträge aus demForschungs-
zyklus zur grenzüberschreitenden Zusammenarbeit der Universität Straßburg und des Euro-
Institutes, Stuttgart (Franz Steiner) 2011, 363 S. (SGEI – SHEI – EHIE, 12), ISBN 978-3-515-
09829-8, EUR 49,00.
– Joachim Beck, Birte Wassenberg (Hg.), Living and Researching Cross-Border Coopera-
tion, Bd. 3: The European Dimension. Contributions from the Research Program on Cross-
Border Cooperation of the University Strasbourg and the Euro-Institute, Stuttgart (Franz
Steiner) 2011, 339 S. (SGEI – SHEI – EHIE, 13), ISBN 978-3-515-09863-2, EUR 49,00.
– Joachim Beck, Birte Wassenberg (Hg.), Vivre et penser la coopération transfrontalière,
Bd. 4: les régions frontalières sensibles. Contributions du cycle de recherche sur la coopération
transfrontalière de l’université de Strasbourg et de l’Euro-institut de Kehl, Stuttgart (Franz
Steiner) 2011, 319 S. (Studien zur Geschichte der europäischen Integration (SGEI – SHEI –
EHIE, 14), ISBN 978-3-515-09896-0, EUR 46,00.
– Annette Becker, Les cicatrices rouges 14–18. France et Belgique occupées, Paris (Fayard)
2010, 373 S., 16 Taf. (Divers Histoire), ISBN 978-2-213-65551-2, EUR 24,50.
– ErnstWolfgang Becker, TheodorHeuss. Bürger imZeitalter der Extreme, Stuttgart (Kohl-
hammer) 2011, 184 S. (Mensch – Zeit – Geschichte), ISBN 978-3-17-021490-3, EUR 18,90.
– Muriel Blaive, Christian Gerbel, Thomas Lindenberger (Hg.), Clashes in European
Memory. The Case of Communist Repression and the Holocaust, Innsbruck (StudienVerlag),
296 S. (Europäische Geschichte und Öffentlichkeit, 2), ISBN 978-3-7065-4812-0, EUR 39,90.
– Julien Blanc, Au commencement de la Résistance. Du côté du musée de l’Homme
1940–1941, Paris (Éditions du Seuil) 2010, 511 S., ISBN 978-2-02-102683-2, EUR 23,50.
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– Daniel Blatman, The Death Marches. The Final Phase of Nazi Genocide. Translated by
Chaya Galai, Cambridge (Harvard University Press) 2011, X–561 S., ISBN 978-0-674-
05049-5, GBP 24,95.
– Jean-Paul Bled, Bismarck, Paris (Perrin) 2011, 319 S., ISBN 2–914833–42–3, EUR 23,00.
– Hans Manfred Bock, Topographie deutscher Kulturvertretung im Paris des 20. Jahrhun-
derts, Tübingen (Narr Verlag) 2010, 400 S. (edition lendemains, 18), ISBN 978-3-8233-6551-8,
EUR 68,00.
– Hans Manfred Bock, Gilbert Krebs (Hg.), Échanges culturels et relations diplomatiques.
Présences françaises à Berlin au temps de la république de Weimar. Paris (Presses Sorbonne
Nouvelle) 2005, 350 S., ISBN 2–910212–31–9, EUR 23,00.
– Christophe Bouneau, David Burigana, Antonio Varsori (Hg.), Les trajectoires de
l’innovation technologique et la construction européenne / Trends in Technological Innovation
and European Construction. Des voies de structuration durable? / The Emerging of Enduring
Dynamics?, Bruxelles, Bern, Berlin et al. (Peter Lang) 2010, 259 S., 9 Abb. (Euroclio. Études et
Documents/Studies and Documents, 56), ISBN 978-90-5201-605-4, EUR 32,60.
– Dominique Bourel (ed.), Les juifs de Berlin. 1931–1941, photographiés par Abraham
Pisarek, Paris (Biro éditeur) 2010, 144 S., ISBN 978-2-35119-072-2, EUR 25,00.
– Fabrice Bouthillon, Nazisme et révolution. Histoire théologique du national-socialisme,
1789–1989, Paris (Fayard) 2011, 329 S. (Commentaire), ISBN 978-2-213-65600-7, EUR 19,90.
– Frédéric Bozo, Mitterrand, the End of the Cold War, and German Unification. Translated
from the French by Susan Emanuel, Oxford (Berghahn Books) 2010, XXI–417 S., ISBN 978-
1-84545-427-2, GBP 26,50.
– Felix Brahm, Wissenschaft und Dekolonisation. Paradigmenwechsel und institutioneller
Wandel in der akademischen Beschäftigung mit Afrika in Deutschland und Frankreich,
1930–1970, Stuttgart (Franz Steiner) 2010, 337 S., ISBN 978-3-515-09734-5, EUR 49,00.
– Falk Bretschneider, Martin Scheutz, Alfred Stefan Weiss (Hg.), Personal und Insassen
von »Totalen Institutionen« – zwischen Konfrontation und Verflechtung, Leipzig (Leipziger
Universitätsverlag) 2011, 398 S. (Geschlossene Häuser. Historische Studien zu Institutionen
und Orten der Separierung, Verwahrung und Bestrafung, 3), ISBN 978-3-86583-503-1,
EUR 39,00.
– Philip Broadbent, Sabine Hake (Hg.), Berlin. Divided City, 1945–1989, Oxford (Berg-
hahn Books) 2010, VIII–211 S. (Culture & Society in Germany, 6), ISBN 978-1-84545-755-6,
GBP 42,00.
– Detlev Brunner, Mario Niemann (Hg.), Die DDR – eine deutsche Geschichte. Wirkung
und Wahrnehmung, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2011, 474 S.,
ISBN 978-3-506-77195-7, EUR 58,00.
– Kristian Buchna, Nationale Sammlung an Rhein und Ruhr. Friedrich Middelhauve und
die nordrhein-westfälische FDP 1945–1953, München (Oldenbourg) 2010, 248 S. (Schriften-
reihe der Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte, 101), ISBN 978-3-486-59802-5, EUR 24,80.
– Marc Buggeln, Arbeit & Gewalt. Das Außenlagersystem des KZ Neuengamme, Göttin-
gen (Wallstein) 2009, 752 S., ISBN 978-3-8353-0543-4, EUR 77,90.
– Georges Bulit, Prussianisme et nazisme. Avec le regard des intellectuels français sur
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étrangères, Commission des archives diplomatiques, sous la dir. de Maurice Vaïsse, Bruxelles,
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(C. H. Beck) 2011, 319 S. (C. H. Beck Geschichte Europas), ISBN 978-3-406-62352-3,
EUR 14,95.
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Carnets et écrits édités par Jacques Bariéty avec la collaboration de Thierry Robin et Jean
Poderos, Strasbourg (Presses universitaires de Strasbourg) 2011, 697 S. (Les mondes germa-
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(XIXe–XXIe siècles), Paris (Éditions du Seuil) 2011, 750 S., ISBN 978-2-02-103288-8, EUR
35,00.
– Wolfgang Schieder, Der italienische Faschismus 1919–1945, München (C. H. Beck) 2010,
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scher Reichskanzler, Paderborn, München, Wien, Zürich (Ferdinand Schöningh) 2009, 485 S.,
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Germany, London (Tauris & Co I. B.) 2011, X–308 S. (International Library of the Twentieth
Century, 42), ISBN 978-1-84885-377-5, GBP 59,50.
– Jonathan Steinberg, Bismarck. A Life, Oxford (Oxford University Press) 2011, XII–
577 S., 3 Karten, ISBN 978-0-19-959901-1, GBP 25,00.
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& Ruprecht) 2011, 384 S., 5 Abb. (Kritische Studien zur Geschichtswissenschaft, 196), ISBN
978-3-525-35715-6, EUR 57,95.
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(Franz Steiner) 2010, 498 S. (Studien zur Geschichte der europäischen Integration, 11), ISBN
978-3-515-09784-0, EUR 56,00.
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